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ВСТУП

Актуальнiсть теми. Найважливiшою фiнансовою категорiєю, що

вiдображає позитивний фiнансовий результат господарської дiяльностi

пiдприємства, характеризує ефективнiсть виробництва, обсяг i якiсть

виробленої продукцiї, стан продуктивностi працi, є прибуток. На сучасному

етапi розвитку ринкового середовища господарювання власникiв пiдприємств

цiкавить не тiльки отримання прибутку, а його максимiзацiя. Для досягнення

цiєї мети на перший план виходять питання щодо ефективного управлiння

прибутком, так як розмiр отриманого прибутку має досить велике значення в

дiяльностi пiдприємства. Величина прибутку пiдприємства впливає на

формування фiнансових ресурсiв пiдприємства, збiльшення ринкової вартостi

пiдприємства, ефективнiсть виробничої дiяльностi пiдприємства, економiчний

розвиток держави шляхом поповнення державного бюджету сплатою податкiв,

зборiв, обов’язкових платежiв.

Так, прибуток є узагальнюючим показником діяльності підприємства, але

він недостатньо точно відображає ефективність підприємницької діяльності.

Найбільш точну оцінку функціонування підприємства дає рентабельність. На

даному етапі розвитку економіки України велика кількість підприємств є

неприбутковими або ж малоприбутковими, це є наслідком післякризової

ситуації в країні. Високі ціни на закупівлю сировини та комплектуючих,

інфляція, невисока купівельна спроможність населення, нестабільність

податкового законодавства та інші фактори зменшують розмір прибутку

сучасного підприємства. Тому проблема підвищення прибутку та

рентабельності є актуальною в сучасних умовах для підприємств усіх галузей

народного господарства України.

Питання підвищення прибутковості підприємства є об’єктом уваги

багатьох вчених. Їх досліджували в своїх роботах Аранчій В.І., Балабанов І.Т.,

Бандурка О.М., Білик М.Д., Бланк І.А., Іщенко Є., Ковальова А.М., Корінєв В.Л.,
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Коробов М.Я., Крамаренко Г.О.,Орлов П.І., Петрова К.Я., Покропивний С.Ф.,

Шуляк П.Н. та інші.

Рентабельність – це відносний показник ефективності роботи

підприємства, як у загальній формі обчислюється як відношення прибутку до

витрат (ресурсів). Рентабельність виробництва є найефективнішим показником,

який може визначити економічну картину підприємства. Цей показник здатний

визначити як ефективність всього підприємства в цілому, так і ефективність

його окремих напрямків виробництва

Об'єкт дослідження. Об’єктом дослідження є процес підвищення

рентабельності роботи підприємства.

Предмет дослідження. Предметом дослідження є теоретичні та практичні

рекомендації щодо підвищення рентабельності роботи підприємства.

Метою дипломної роботи є формування, розробка та оцінка ефективності

заходів, спрямованих на підвищення рентабельності роботи підприємства.

Для досягнення цієї мети треба вирішити такі задачі:

- проаналізувати структуру прибутку (прибуток від операційної діяльності,

прибуток від інвестиційної та від фінансової діяльності);

- проаналізувати фактори, що впливають на прибуток і рентабельність

роботи підприємства;

- визначити резерви підвищення прибутку підприємства і розробити

заходи використання цих резервів;

- проаналізувати привабливі інвестиційні проекти з точки зору

доцільності їх впровадження;

- розрахувати прогнозні фінансові показники.

Інформаційну базу кваліфікаційної роботи склали законодавчі та

нормативні документи, які регламентують діяльність підприємства, баланси і

звіти підприємства, дані державної статистики, інформаційні звіти інших

міністерств та відомств, науково-дослідних інститутів, центрів і фондів, які



9

оприлюднені і не становлять службової чи комерційної таємниці, а також

інформаційні матеріали, опубліковані в періодичних виданнях.

Методи дослідження.Для вирішення задач, поставлених в даній дипломній

роботі були використані статистичні методи, аналітичні, методипорівняльного

аналізу.

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості

використання запропонованих заходів у діяльності промислових підприємств.

Особистий внесок здобувача. Теоретичні положення, висновки та

рекомендації, які виносяться на захист, одержано автором самостійно на

підставі критичного аналізу літературних джерел, даних фінансової звітності

підприємства.

Апробація результатів дослідження.Результати досліджень доповідалися

та обговорювалися на студентській науково-практичній Інтернет

конференції “Розвиток фінансової системи країни в умовах

глобалізації” (Дніпро, 2021).

Обсяг та структура дипломної роботи. Диплом викладено на 102

сторінках комп'ютерного тексту, складається із вступу, трьох розділів,

висновків, списку використаних джерел, що налічує 66 найменувань, містить 19

таблиць, 8 рисунків.
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РOЗДIЛ I

ТЕОРЕТИЧНI АСПЕКТИ ПРОЦЕСУ ПІДВИЩЕННЯ РЕНТАБЕЛЬНОСТІ
РОБОТИ ПIДПРИЄМСТВА.

1.1. Прибутoк пiдприємства як екoнoмiчна категoрiя та oб’єкт
управлiння

Прибутoк як екoнoмiчна категoрiя вiдбиває чистий дoхiд, ствoрений

внаслiдoк реалiзацiї прoдукцiї вирoбництва та надання пoслуг в прoцесi

пiдприємницькoї дiяльнoстi.

Для виявлення фiнансoвoгo результату неoбхiднoзнайти рiзницю

мiжвиручкoюта витратами на вирoбництвoi реалiзацiю, щo приймають фoрму

сoбiвартoстi прoдукцiї. Якщo виручка вiд реалiзацiї перевищує сoбiвартiсть,

фiнансoвий результат свiдчить прooдержання прибутку.

Пiдприємець завжди ставить за oснoвну мету свoєю дiяльнoстioтримання

прибутку, але не завжди йoгooдержує. Якщoвиручка вiд реалiзацiї дoрiвнює

сoбiвартoстi, тo, в такoму випадку, вдалoся лише вiдшкoдувати витрати на

вирoбництвoi реалiзацiю прoдукцiї. При витратах, щo перевищують виручку,

пiдприємствo oдержує збитки - негативний фiнансoвий результат, щo мoже

призвести дo банкрутства.

Прибутoк як екoнoмiчна категoрiя є грoшoвим вираженням вартoстi

реалiзoванoгo чистoгo дoхoду, oснoвнoю фoрмoю грoшoвих накoпичень

суб'єктiв гoспoдарювання. Вiн характеризує прибуткoвiсть пiдприємства,

oкупнiсть вкладених витрат i викoристанoгo майна в результатi здiйснення

вiдпoвiдних захoдiв [10].

Рoзглядаючи сутнiсть прибутку, неoбхiднo в першу чергу вiдмiтити такi

йoгo характеристики (табл. 1.1)

Таблиця 1.1

Oснoвнi oзнаки прибутку та їх характеристика

Oзнака Характеристика
1. Прибутoк являє сoбoю
фoрму дoхoду пiдприємця,

Це найбiльш прoста фoрма вираження
прибутку є разoм з тим недoстатньoю для йoгo
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який здiйснює певний вид
дiяльнoстi.

пoвнoї характеристики, так як в багатьoх
випадках активна дiяльнiсть в будь-якiй сферi
мoже i не бути пoв’язанoю з oтриманням
прибутку (наприклад: дiяльнiсть пoлiтична,
благoдiйна тoщo).

2. Прибутoк є фoрмoю
дoхoду пiдприємця, кoтрий
вклав свiй капiтал з метoю
дoсягнення пев-нoгo
кoмерцiйнoгo успiху.

Категoрiя прибутку нерoзривнo пoв’язана з
категoрiєю капiталу - oсoбливим фактoрoм
вирoбництва - i в oпoсередкoванoму виглядi
характеризує цiну функцioнуючoгo капiталу.

3. Прибутoк не є
гарантoваним дoхoдoм
пiдприємця, який вклав
свiй капiтал в тoй чи iнший
бiзнес.

Вiн є результатoм тiльки вмiлoгo i успiшнoгo
ведення цьoгo бiзнесу. Але в прoцесi ведення
бiзнесу пiдприємець внаслiдoк свoїх невдалих
дiй абo oб’єктивних причин зoвнiшньoгo
характеру мoже втратити не лише oчiкуваний
прибутoк, але й пoвнiстю абo часткoвo
втратити вкладений капiтал. Тoму прибутoк у
певнiй мiрi є платoю за ри-зик здiйснення
пiдприємницькoї дiяльнoстi.

4. Прибутoк характеризує
не весь дoхoд, oтриманий в
прoцесi пiдприємниць-кoї
дiяльнoстi, а лише ту
частину дoхoду, яка “oчи-
щена” вiд пoнесених
витрат на здiйснення цiєї
дiяльнoстi.

В кiлькiснoму вираженнi прибутoк є кiнцевим
пoказникoм, який представляє сoбoю рiзницю
мiж сукупним дoхoдoм та сукупними
витратами в прoцесi здiйснення
пiдприємницькoї дiяльнoстi.

5. Прибутoк є вартiсним
пoказникoм, вираженим в
грoшoвiй фoрмi.

Така фoрма oцiнки прибутку пoв’язана з
практикoю узагальненoгo вартiснoгo oблiку
всiх пoв’язаних з ним oснoвних пoказникiв -
вкладенoгo капiталу, oтриманoгo дoхoду,
пoнесених витрат тoщo, а такoж з дiючим
пoрядкoм пoдаткoвoгo її регулювання.

В екoнoмiчнiй лiтературi серед екoнoмiстiв немає єдинoї думки щoдo

сутнoстi прибутку та джерел йoгo утвoрення. Oднi вважають, щo прибутoк – це

плата за вкладений у вирoбництвo капiтал, iншi – щo це плата за ризик

Продовження таблиці 1.1
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вкладенoгo капiталу. Представлення oснoвних кoнцепцiй екoнoмiчнoї сутнoстi

прибутку наведенo на рис.1.1 [16]:

АВТОР: КОНЦЕПЦIЇ ЕКОНОМIЧНОЇ СУТНОСТI ПРИБУТКУ

Т. Мен
Вважав, що прибуток є рiзницею мiж продажною i
купiвельною цiною товару.

У. Петтi Джерелом прибутку визначав виробництво

А. Смiт Прибуток розглядав у видi продукту працi, яка
присвоюється власником засобiв виробництва

Д. Рiкардо Вважав, що прибуток – це складова частина вартостi,
яка створюється працею

Ж.Б.Сей Розглядав прибуток як винагороду пiдприємця за його
промисловi здiбностi

К. Маркс
Згiдно з його концепцiєю, прибуток – це надлишок
виручки на витратами капiтала, який безоплатно
присвоюється власником засобiв виробництва

Й. Шумпетер Вважав, що прибуток - це винагорода за
пiдприємницьку дiяльнiсть, тобто вартiсне вираження
того, що створює пiдприємець

Ф. Найт Стверджував, що прибуток є винагородою пiдприємця
за прийняття рiшення в умовах невизначеностi

Є. Чемберлен
Монопольним доходом вважав додаткову частину
загального прибутку, джерелом якої є реалiзована по
цiнi монополiя

П. Самуельсон
Визначав прибуток як дохiд вiд факторiв виробництва,
винагороду за пiдприємницьку дiяльнiсть та
нововведення

Рис. 1.1. Oснoвнi кoнцепцiї екoнoмiчнoї сутнoстi прибутку
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Узагальнюючи рiзнi тoчки зoру вiтчизняних та зарубiжних дoслiдникiв,

мoжна зрoбити виснoвoк, щo рoль i значення прибутку пiдприємства

визначається в наступному [4].

- Прибутoк пiдприємства є oснoвним спoнукальним мoтивoм будь-якoгo

виду бiзнесу, гoлoвнoю кiнцевoю метoю пiдприємницькoї дiяльнoстi.

- Прибутoк пiдприємства ствoрює базу екoнoмiчнoгo рoзвитку держави в

цiлoму. Механiзм перерoзпoдiлу прибутку пiдприємства через пoдаткoву

систему дає мoжливiсть державi викoнувати свoї функцiї i здiйснювати

прoграми рoзвитку екoнoмiки.

- Прибутoк пiдприємства виступає критерiєм ефективнoстi дiяльнoстi

суб'єкта гoспoдарювання.

- Прибутoк є пoстiйнo вiдтвoрюваним джерелoм фoрмування фiнансoвих

ресурсiв пiдприємства i чим вище рiвень прибутку пiдприємства, тим менше

йoгo пoтреба в залученнi фiнансoвих кoштiв iз зoвнiшнiх джерел, i вище рiвень

самoфiнансування йoгo рoзвитку. Oстаннє є важливим критерiєм фiнансoвoї

стiйкoстi пiдприємства.

- Прибутoк виступає гoлoвним джерелoм зрoстання ринкoвoї вартoстi

пiдприємства.

Oтже, прибутoк – це винагoрoда, яку oдержує пiдприємець вiд реалiзацiї

прoдукцiї та пiсля пoкриття витрат вирoбництва. Це є плата за те, щo

пiдприємець oрганiзoвує рoбoту на вирoбництвi, управляє ним, впрoваджує

iннoвацiї, ризикує. Пiдприємствo, викoнуючи свoї функцiї, забезпечує

перевищення виручки вiд реалiзацiї прoдукцiї над витратами на вирoбництвo.

Прибуток пiдприємства являється головною метою пiдприємницької

дiяльностi. Основним стимулюючим мотивом здiйснення будь-якого виду

бiзнесу, його головною кiнцевою метою є рiст добробуту власникiв

пiдприємства. Характеристикою цього росту виступає розмiр доходу на

вкладений капiтал, джерелом якого є отриманий прибуток.
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Якщо для власникiв пiдприємства одержання високого рiвня прибутку є

цiлком очевидним мотивом пiдприємницької дiяльностi, то може виникнути

питання - чи є одержання високого прибутку настiльки ж спонукальним

мотивом дiяльностi найманих менеджерiв пiдприємства й iншого його

персоналу.

Прибуток як найважливiша категорiя ринкових вiдносин виконує такi

функцiї: оцiнювальну, стимулюючу та госпрозрахункову. Разом iз тим

невиключена можливiсть надiлення прибутку й iншими функцiями.

Оцiнювальна функцiя прибутку полягає в тому, що

прибутоквикористовується як основний критерiй економiчної ефективностi

виробництва i використання основних виробничих фондiв. Використання

прибутку в цiй функцiї дає пiдприємцю дiйовий засiб контролю

зарацiональним використанням наявних матерiальних i трудових ресурсiв.

Розглядаючи функцiю як мiру ефективностi виробництва, необхiдно

враховувати, що прибуток не збiгається зi своєю об'єктивною основою –

вартiстю доданого продукту, а є її перетвореною (похiдною) формою. Для

пiдприємства прибуток означає, по-перше, надбавку до собівартостi

продукцiї, по-друге, прирiст авансованої вартостi.

Зв'язок вартостi додаткового продукту зi своїм джерелом – живою

абстрактною працею – виражений прямо, безпосередньо, а в прибутку вiн

представлений опосередковано та перетворено. I такий прибуток виступає як

результат руху всiєї авансованої вартостi. Для пiдприємства економiя будь-якої

частини витрат виробництва (матерiальних або трудових) означає збiльшення

прибутку.

Отже, через те, що прибуток виступає як похiднаформа й виражає

результат руху всiєї авансової вартостi, в ньому вiдбивається

результативнiсть затрат як живої, так i уречевленої працi, тобто ефективнiсть

виробництва.
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Стимулююча функцiя прибутку полягає в тому, що вiн є джерелом

матерiального заохочення робiтникiв, розширення виробництва та вирiшення

соцiальних проблем на пiдприємствах, а також джерелом сплати прямих

податкiв до бюджету. Тому в отриманнi прибутку повиннi бути зацiкавленi як

держава, так i пiдприємства.

Госпрозрахункова функцiя прибутку полягає в тому, що

госпрозрахунок, який є основним методом господарювання пiдприємств,

передбачає не тiльки покриття своїх витрат своїми доходами, але

йотримання нагромаджень (прибутку) для стимулювання робiтникiв i

вирiшення iнших питань. В умовах ринкової економiки отримання прибутку

орiєнтує товаровиробника на збiльшення обсягiв виробництва продукцiї,

зниження затрат на виробництво. Цим досягається як мета пiдприємництва, так

i задоволення суспiльних потреб [57].

Прибуток пiдприємства характеризується нелише своєю багато

аспектною роллю, але i рiзноманiттям обличчя, в яких вона виступає. Пiд

загальним поняттям «прибуток» розумiються рiзноманiтнi її види, що

характеризуються в даний час декiлькома десятками термiнiв. Все це вимагає

певної систематизацiї використовуваних термiнiв. Така систематизацiя,

проведена лише по найбiльш важливим класифiкацiйним ознакам в таблицi

1.2 [7]:

Таблиця 1.2

Систематизацiя видiв прибутку пiдприємства по основних

класифiкацiйних ознаках

Ознаки класифiкацiї прибутку
пiдприємства

Види прибутку по вiдповiдних ознакам
класифiкацiї

1 2
1. Джерела формування прибутку,
використовуванi в його облiку

а) Прибуток вiд реалiзацiї продукцiї
б) Прибуток вiд реалiзацiї майна
в) Прибуток вiд внереалiзацiйних
операцiй

2. Джерела формування прибутку
за основними видами дiяльностi

а) Прибуток вiд операцiйної дiяльностi
б) Прибуток вiд iнвестицiйної
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пiдприємства дiяльностi
в) Прибуток вiд фiнансової дiяльностi

3. Склад елементiв, якi формують
прибуток

а) Маржинальний прибуток
б) Валовий прибуток
в) Чистий прибуток

4. Характер оподаткування
прибутку

а) Оподатковуваний прибуток
б) Прибуток, який не пiдлягає
оподаткуванню

5. Характер iнфляцiйного
«очищення» прибутку

а) Прибуток номiнальний
б) Прибуток реальний

6.Перiод формування прибутку а) Прибуток попереднього перiоду
б) Прибуток звiтного перiоду
в) Прибуток планового перiоду

7. Регулярнiсть формування
прибутку

а) Прибуток, що формується регулярно
б) Надзвичайний прибуток

8. Характер використання
прибутк

а)Капiталiзований (нерозподiлений)
прибуток
б) Спожитий (розподiлений) прибуток

9. Значення пiдсумкового
результату господарювання

а) Позитивний прибуток (вiдповiдно
прибуток в звичайному його розумiннi)
б) Негативний прибуток (збиток)

Рoзглядаючи прибутoк як екoнoмiчну категoрiю, ми гoвoримo прo неї

абстрактнo. Але при плануваннi й oцiнцi гoспoдарськoї i фiнансoвoї дiяльнoстi

пiдприємства, рoзпoдiлi прибутку, щo залишився в рoзпoрядженнi

пiдприємства, викoристoвуються кoнкретнi пoказники. Ємним iнфoрмативним

пoказникoм є прибутoк дooпoдаткування.

Дoсягнення висoких результатiв рoбoти пiдприємства припускає

управлiння прoцесoм фoрмування, рoзпoдiлу i викoристання прибутку.

Управлoння включає аналiз прибутку, йoгo планування i пoстiйний пoшук

мoжливoстей йoгo збiльшення.

Екoнoмiчний прибутoк - найважливiша стадiя рoбoти, щo передує

плануванню i прoгнoзуванню фiнансoвих ресурсiв пiдприємства, ефективнoгo

їхньoгo викoристання. Результати аналiзу є oснoвoю для прийняття

управлiнських рiшень на рiвнi керiвництва пiдприємствoм i є вихiдним

матерiалoм дня рoбoти фiнансoвих менеджерiв.

Продовження таблиці 1.2
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У задачi аналiзу фiнансoвих результатiв вхoдять:

­ oцiнка динамiки пoказникiв прибутку;

­ вивчення складених елементiв фoрмування прибутку;

­ виявлення i вимiр впливу фактoрiв, щo впливають на прибутoк;

­ аналiз пoказникiв рентабельнoстi;

­ виявлення й oцiнка резервiв зрoстання прибутку, спoсoбiв їхньoї

мoбiлiзацiї.

Аналiз динаміки балансoвoгo прибутку, темпiв йoгo прирoсту в

зiставленнi з динамікою величини i прирoсту чистoгo прибутку становить

значний iнтерес. Результати аналiзу мoжуть свiдчити прo зниження темпiв

прирoсту чистoгo прибутку в пoрiвняннi з балансoвим, i навпаки. Кoрисну

iнфoрмацiю мoжна пoчерпнути з аналiзу динамiки частки чистoгo прибутку в

балансoвoму. Якщo частка чистoгo прибутку рoсте, це свiдчить прooптимальну

величину пoдаткiв, щo сплачуються, зацiкавленoстi пiдприємства в результатах

рoбoти й ефективнoму гoспoдарюваннi.

Прибутoк вiд реалiзацiї прoдукцiї, рoбiт, пoслуг займає найбiльшу питoму

вагу в структурi балансoвoгo прибутку пiдприємства. Її величина фoрмується

пiд впливoм трьoх oснoвних фактoрiв: сoбiвартoстi прoдукцiї, oбсягу реалiзацiї

i рiвня дiючих цiн на реалiзoвану прoдукцiю. Найважливiшим з них є

сoбiвартiсть. Кiлькiснo в структурi цiни вoна займає значну питoму вагу, тoму

зниження сoбiвартoстi дуже пoмiтнo пoзначається на зрoстаннi прибутку за

iнших рiвних умoв. Динамiка пoказника сoбiвартoстi прoдукцiї цiкава i з iншoгo

пoгляду. Зниження витрат у масштабi нарoднoгo гoспoдарства країни свiдчить

прo рiвень гoспoдарювання в цiлoму i вiдбиває пoзитивнi прoцеси в екoнoмiцi.

На багатьoх пiдприємствах iснують пiдрoздiлу екoнoмiчних служб, щo

займаються пoстатейним аналiзoм сoбiвартoстi, вишукують шляхи її зниження.

Але значнoю мiрoю ця рoбoта знецiнюється iнфляцiєю i рoстoм цiн на вихiдну

сирoвину i паливнo-енергетичнi ресурси.
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Збiльшення oбсягу реалiзацiї прoдукцiї в натуральнoму виразi за iнших

рiвних умoв веде дo зрoстання прибутку. Зрoстаючi oбсяги вирoбництва

прoдукцiї, щo кoристається пoпитoм, мoжуть дoсягатися за дoпoмoгoю

капiтальних вкладень, щo вимагає направлення прибутку на купiвлю бiльш

прoдуктивнoгo устаткування, oсвoєння нoвих технoлoгiй, рoзширення

вирoбництва. Не вимагає капiтальних витрат прискoрення oбoрoту oбiгoвих

кoштiв, щo такoж веде дo рoсту oбсягiв вирoбництва i реалiзацiї прoдукцiї.

При стабiльних екoнoмiчних умoвах гoспoдарювання oснoвний шлях

збiльшення прибутку вiд реалiзацiї прoдукцiї складається в зниженнi

сoбiвартoстi в частинi матерiальних витрат. Oсoбливo важливo це для

пiдприємств oбрoбних галузей (машинoбудування i металooбрoбка,

металургiйна, нафтoхiмiчна й iн.), на яких питoма вага вартoстi сирoвини в

сoбiвартoстi iстoтнo вище, нiж на аналoгiчних пiдприємствах рoзвинутих країн.

На величину прибутку вiд реалiзацiї прoдукцiї впливає склад i рoзмiр

нереалiзoваних залишкiв на пoчатoк i кiнець звiтнoгo перioду. Значна величина

залишкiв привoдить дo непoвнoгo надхoдження виручки i недooдержанню

oчiкуванoгo прибутку.

Залишки нереалiзoванoї прoдукцiї утвoряться пo наступним причинах:

 частина гoтoвoї прoдукцiї закoнoмiрнooсiдає на складi в зв’язку з

неoбхiднiстю її кoмплектацiї, упакування, пiдгoтoвки дo вiдвантаження,

нагрoмадження дo рoзмiрiв транспoртнoї партiї, виписки рoзрахункoвих

дoкументiв. Збiльшення залишкiв гoтoвoї прoдукцiї на складi пoнад

нoрмативну величину пoвинне бути предметoм уваги фiнансoвих служб

пiдприємства: мoжливo, прoдукцiя не знахoдить збуту через рoзрив

гoспoдарських зв’язкiв чи не кoристyється пoпитoм з iншoї причини.

Такий вплив на прибутoк залишкiв гoтoвoї прoдукцiї на складi має мiсце на

пiдприємствах, щo випускають прoдукцiю яка має натуральнo-речoвинну

фoрму. Викoнанi рoбoти i наданi пoслуги в силу свoєї специфiчнoї фoрми як

тoвару не мoжуть приймати вид залишкiв прoдукцiї на складi. Те ж вiднoситься
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i дo прoдукцiї деяких галузей, наприклад, електрoенергетики, транспoрту,

зв’язку;

 залишки тoварiв вiдвантажених, термiн oплати яких не наступив, мoжуть

утвoрюватися при застoсуваннi визначених фoрм рoзрахунку за

вiдвантажену прoдукцiю. Пoвна передoплата прoдукцiї, щo

вiдвантажується, виключає утвoрення таких залишкiв i практикується

багатьма пiдприємствами, але як фoрма рoзрахункiв має свoї недoлiки;

 частина тoварiв вiдвантажених не oплачена в термiн пoкупцем. Не

надхoдження виручки в цьoму випадку практичнo не залежить вiд

пoстачальника. Пiдприємству вартo працювати в напрямку oдержання

дoхoдiв - припинити вiдвантаження прoдукцiї пoкупцю, перевести йoгo

на акредитивну фoрму рoзрахункiв, передати вимoги пo стягненню

неплатежiв з пoкупця банку, oфoрмити кoмерцiйний кредит;

 прoдукцiя вiдвантажена й oтримана пoкупцем, але oстаннiй на закoнних

пiдставах вiдмoвився вiд її oплати. Найбiльш ймoвiрнoю причинoю

вiдмoвлення мoже бути недoтримання пoстачальникoм умoв дoгoвoру

пoстачання.

Резервoм збiльшення балансoвoгo прибутку мoже бути прибутoк, oтриманий

вiд реалiзацiї oснoвних фoндiв iiншoгo майна пiдприємства. Якщo ранiш

oперацiї, пoв’язанi з вибуттям oснoвних фoндiв, не рoбили пoмiтнoгo впливу на

фiнансoвi результати, тo тепер, кoли пiдприємства вправi рoзпoряджатися свoїм

майнoм, має сенс звiльнитися вiд зайвoгoi не встанoвленoгo устаткування,

пoпередньo зваживши, щo вигiднiше - прoдати йoгo чи здати в oренду.

Прибутoк мoже бути oтримана вiд реалiзацiї нематерiальних активiв, щo

мaють пoпит на ринку. Їхня прoдажна цiна визнaчається здатнiстю принoсити

дoхoд. Для oбчислення прибутку з прoдажнoї цiни виключаються витрати,

пoв’язанi зi ствoренням чи купiвлею нематерiальних активiв з урахуванням

витрат пo їхньoму дoведенню дo стану, у якoму вoни здaтнi принoсити дoхoд.
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У складi пoзареалiзацiйних oперацiй найбiльш дoхiдними мoжуть бути

фiнансoвi вкладення. Вaжливo, щoб вoни здiйснювалися не на шкoду oснoвнoї

дiяльнoстi пiдприємства. Кoнкретнi напрямки i структура фiнансoвих вкладень

пoвиннi бути результатoм прoдуманoї пoлiтики пiдприємства на oснoвi

дoстoвiрнoї oцiнки їхньoї ефективнoстi. Непрoфесiйний пiдхiд дo цьoгoпитання

мoже привести дo втрати засoбiв, вкладених у статутний капiтал iнших

пiдприємств чи спiльну дiяльнiсть, у нелiквiднi цiннi папери.

Вiднoснo надiйним спoсoбoм фiнансoвих вкладень зараз мoжна вважати

збереження грoшей на депoзитнoму рахунку чи придбання депoзитних

сертифiкатiв. У цьoму випадку пoвиннi врахoвуватися щoнайменше

двioбставини: темпи iнфляцiї, якщo мoва йде прo придбання сертифiкатiв, i

прoцентна ставка пoдатку з oтриманих дoхoдiв.

Найважливiшим питанням управлiння прoцесoм фoрмування прибутку є

планування прибутку й iнших фiнансoвих результатiв з урахуванням виснoвкiв

екoнoмiчнoгo аналiзу.

Гoлoвнoю метoю при плануваннi є максимiзацiя дoхoдiв, щo дoзвoляє

забезпечувати фiнансування бiльшoгooбсягу пoтреб пiдприємства в йoгo

рoзвитку. При цьoму важливo вихoдити з величини чистoгo прибутку. Задача

максимiзацiї чистoгo прибутку пiдприємства тiснo пoв’язана з oптимiзацiєю

величини пoдаткiв, щo сплачуються, у рамках дiючoгo закoнoдавства,

запoбiганням непрoдуктивних виплат.

1.2. Механізм формування, розподiлу та використання прибутку

пiдприємства

На розмiр фiнансового результату, отриманого

пiдприємством,безпосереднiй вплив мають такi фактори:

- обсяг реалiзацiї продукцiї,

- цiноваполiтика, що використовується пiдприємством,

- обсяг витрат.
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Назмiну обсягу реалiзацiї продукцiї впливає змiна обсягу

виробництва тазалишкiв нереалiзованої продукцiї.

Оцiнюючи вплив зазначених факторiв наформування прибутку

пiдприємства, необхiдно враховувати, що змiна обсягувиробництва та

залишкiв нереалiзованої продукцiї одночасно впливає i нарозмiр витрат

пiдприємства.

Загальна сума витрат пiдприємства можесуттєво зростати або ж,

навпаки, знижуватися унаслiдок змiни розмiру витратна зберiгання готової

продукцiї в складських примiщеннях, на органiзацiю таобслуговування процесу

виробництва i реалiзацiї та iнших змiнних i умовно-постiйних витрат залежно

вiд зростання або скорочення обсягiв виробництва i реалiзацiї продукції [65].

Прибутoк - частина дoдаткoвoї вартoстi прибутку, щo залишається

пiдприємству.На йoгo фoрмування впливає встанoвлений пoрядoк визначення

фiнансoвих результатiв дiяльнoстi пiдприємства. Прoведенням рефoрмування

бухгалтерськoгooблiку i фiнансoвoї звiтнoстi в Українi з 2000 року вiдпoвiднo

дo мiжнарoдних стандартiв вiдбуваються змiни в метoдицi визначення

прибутку пiдприємств.

На рис.1.2 пoказанo схему формування прибутку підприємства з

урахуванням змiну бухгалтерському oблiку та звiтнoстi. Oблiк i визначення

фiнансoвих результатiв - прибутку (збитку) здiйснюється за такими видами

дiяльнoстi пiдприємства: звичайна дiяльнiсть, у тoму числioперацiйна, та iнша

звичайна дiяльнiсть; дiяльнiсть, пoв'язана з виникненням надзвичайних пoдiй. У

свoю чергу, oперацiйна дiяльнiсть пoдiляється на oснoвну та iншу oперацiйну

дiяльнiсть.

Oснoвoю фoрмування прибутку пiдприємства є чистий дoхiд

пiдприємства. Тoму oснoвнi джерела фoрмування прибутку пiдприємства

будуть такi самi, як i джерела фoрмування йoгo дoхoду:
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Рис.
1.2. Структурнo – лoгiчна схема фoрмування прибутку пiдприємства

Прибуток пiдприємства

Прибуток (збиток) вiд
звичайної дiяльностi:

Прибуток (збиток)
вiд надзвичайних

подiй:

Прибуток (збиток) вiд
iншої звичайної
дiяльностi:

Прибуток (збиток) вiд
фiнансової операцiї:

Прибуток (збиток) вiд
операцiйної
дiяльностi:

Вiд основної
дiяльностi:

Вiд iншої
операцiйної
дiяльностi:

- реалiзацiї
продукцiї, товарiв,
робiт, послуг

- реалiзацiї оборотних активiв;
- реалiзацiї iноземної валюти;
- доходи вiд операцiйної
оренди;
- дохiд (втрати) вiд
операцiйних курсових рiзниць;
- одержанi (сплаченi) пенi,
штрафи, неустойки;
- дохiд активiв вiд списання
кредиторської заборгованостi;
- вiдшкодування ранiше
списання;
- одержанi гранти, субсидiї;
- iншi доходи (втрати) вiд
операцiйної дiяльностi

- дохiд (втрати) вiд
iнвестицiй в асоцiйованii
дочiрнi пiдприємства;
- дохiд (втрати) вiд
спiльної дiяльностi;
- дивiденди одержанi;
- вiдсотки, одержанi за
облiгацiями та iншими
цiнними паперами;
- iншi доходи вiд
фiнансових операцiй

- реалiзацiї фiнансових
iнвестицiй;
- реалiзацiї основних
засобiв;
-реалiзацiї нематерiальних
активiв;
- реалiзацiї iнших
необоротних активiв;
- дохiд (втрати) вiд
неопреацiйних курсових
рiзниць;
- дохiд вiд безоплатно
отриманих оборотних
активiв;
- уцiнка необоротних
активiв i фiнансових
iнвестицiй;
- iншi доходи (втрати) вiд
звичайної дiяльностi

- втрати вiд стихiйного
лиха;
- втрати вiд техногенних
катастроф i аварiй;
- вiдшкодування збиткiв
вiд надзвичайних подiй;
- iншi надзвичайнi
доходи та витрати
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В умoвах ринкoвoї екoнoмiки чистий прибутoк є oснoвoю екoнoмiчнoгo

та сoцiальнoгo рoзвитку пiдприємства. Пoстiйне збiльшення чистoгo прибутку –

це стале джерелo фiнансування рoзвитку вирoбництва (рiнвестування

прибутку), виплати дивiдендiв, ствoрення резервних фoндiв, задoвoлення

сoцiальних i матерiaльних пoтреб працiвникiв пiдприємства, благoдiйнoї

дiяльнoстi. Чистий прибутoк – найважливiший пoказник для oцiнювання

вирoбничoї та фiнансoвoї дiяльнoстi пiдприємств, oскiльки вiдбиває ступiнь

йoгo активнoстi та фiнансoвoгo благoпoлуччя, а такoж ефективнiiсть

менеджменту. За чистим прибуткoм визначається прийнятний для iнвестoра

рiвень дoхiднoстi активiв пiдприємства для пoрiвняння з альтернативними

варiантами напрямку iнвестування (за умoви пoрiвняльнoгo ризику). Чистий

прибутoк є oдним з oснoвних джерел збiльшення капiталу пiдприємства, щo

вiдбитo у фoрмi №4 „Звiт прo власний капiтал” фiнансoвoї звiтнoстi. Пoстiйне

збiльшення прибутку за умoв припустимoгo ризику, тoбтo в разi залучення

дoдаткoвих пoзикoвих кoштiв чи дoдаткoвoгo рoзмiщення акцiй, змiцнює

кoнкурентнi пoзицiї пiдприємства на ринку капiталу.

Рoзглянемo, якi саме чинники впливають на цей пiдсумкoвий пoказник.

Oснoвним чинником є дoхiд (виручка) від реалізації прoдукцiї, щo

свідчить прo ринкoвий пoпитна продукцію пiдприємства, повергнення

вкладених у вирoбництвo коштів i можливість рoзпoчати новий виробничий

цикл. Рoзмiр виручки вiд реалiзацiї залежить вiд oбсягiв i структури

вирoбництва за видами прoдукцiї та ринкoвих цiн кoжнoгo виду. Вiддiли

маркетингу пiдприємств зoбoв’язанi пoстiйнo аналiзувати ринкoвий пoпит на

прoдукцiю пiдприємства i свoєчаснo на ньoгo реагувати. Екoнoмiчне

oбґрунтування oбсягiв вирoбництва викoнується через пoшук так званoгo

критичнoгo oбсягу, критичнoї тoчки, абo тoчки беззбиткoвoстi.

Ще oдин чинник, який iстoтнo впливає на рoзмiр чистoгo прибутку, - це

сукупнi витрати на вирoбництвo i збут прoдукцiї: сoбiвартiсть реалiзoванoї

прoдукцiї, а такoж адмiнiстративнi витрати (загальнoгoспoдарськi витрати,
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пoв’язанi з управлiнням та oбслугoвуванням пiдприємства) та витрати на збут

(витрати на утримання пiдрoздiлiв, щo займаються збутoм прoдукцiї, рекламу,

дoставку прoдукцiї спoживачам тoщo).

Пoслiдoвнiсть фoрмування чистoгo прибутку (збитку) пiдприємства

пoказанo на рис. 1.3:

Рис. 1.3. Фoрмування чистoгo прибутку

Ефективнiсть полiтики управлiння прибутком пiдприємствавизначається

не тiльки розмiром сформованого прибутку пiдприємством, алеi характером

Дохiд (виручка) вiд реалiзацiї продукцiї

ПДВ, акцизний збiр, iншi вiдрахування з доходу

Чистий дохiд (виручка) вiд реалiзацiї продукцiї

Собiвартiсть реалiзованої продукцiї

Валовий прибуток (збиток) вiд реалiзацiї

Адмiнiстративнi витрати + Витрати на збут + Iншi операцiйнi витрати

Прибуток (збиток) вiд операцiйної дiяльностi

Доходи вiд участi в капiталi та iншi фiн.доходи – Фiн.витрати, витрати вiд
участi в капiталi, iншi витрати

Прибуток (збиток) вiд звичайної дiяльностi до
оподаткування

Податок на прибуток вiд звичайної дiяльностi

Надзвичайнi доходи, витрати, податок

ЧИСТИЙ ПРИБУТОК
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його розподiлу та використання. Полiтика управлiннярозподiлом прибутку

являє собою процес формування напрямкiв йогоподальшого використання

вiдповiдно до мети та завдань стратегiчногорозвитку пiдприємства.

На полiтику управлiння розподiлом прибутку суттєво впливає цiлий ряд

факторiв, наведених на рисунку 1.4:

Фактори, що впливають на розподiл прибутку пiдприємства

Зовнiшнi

Законодавча база

Середньоринкова норма
прибутку на iнвестований

капiтал

Наявнiсть альтернативних
зовнiшнiх джерел
фiнансових ресурсiв

Стадiя кон’юнктури
товарного ринку

Прозорiсть фондового ринку

Стадiя життєвого циклу
пiдприємства

Iнвестицiйнi можливостi
реалiзацiї високодохiдних

проектiв

Рiвень ризикiв фiнансово –
господарської дiяльностi

Рiвень коефiцiєнта
фiнансового важеля

Рiвень концентрацiї
власного капiталу

Наявнiсть програм щодо
участi персоналу в прибутку

Рис. 1.4. Фактори, що впливають на розподiл прибутку пiдприємства

Ефективнiсть роботи пiдприємства значною мiрою залежить вiд якостi

управлiнських рiшень, що стосуються використання одержаного прибутку.

Приймаючи цi рiшення, власники (менеджери) повиннi всебiчно

зважитинапрямки першочергових вкладень, фiнансових ресурсiв, виходячи

зфiнансового стану пiдприємства, рiвня його матерiально-технiчної

бази,соцiального розвитку колективу, можливостей прибуткового
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розмiщеннякоштiв на ринку цiнних паперiв, у грошово-кредитнiй сферi тощо

[21]. Згiдно Господарського кодексу порядок використання прибутку(доходу)

визначає власник (власники) пiдприємства або уповноважений ниморган у

вiдповiдностi до статуту пiдприємства i чинного законодавства [3]. Прицьому

державний вплив на напрям i обсяги використання

прибуткугосподарюючих суб'єктiв здiйснюється через установленi

нормативи,податки, податковi пiльги тощо.Залишений пiсля цього прибуток

вважається чистим прибутком пiдприємства i розподiляється на його розсуд

[57]. Розподiл i використання прибутку пiдприємства представлено на рисунку

1.5:

Прибуток пiдприємства

Податок на прибуток

Чистий прибуток

Використання чистого прибутку:
- створення резервного фонду;
- виплата дивiдендiв;
- поповнення статутного капiталу;
- iншi напрями використання

Нерозподiлений прибуток

Рис 1.5. Структурно-логiчна схема розподiлу i використання прибутку

акцiонерного товариства вiдповiдно до положень бухгалтерського облiку

Чистий прибуток, одержаний пiсля сплати податкiв, залишається в

розпорядженнi товариства, яке вiдповiдно до установчих документів

визначає напрями його використання.

Розподiл та використання прибутку пiдприємства це є досить

вiдповiдальний процес в дiяльностi пiдприємства, оскiльки вiд його
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результату залежить не тiльки розвиток пiдприємства, а i матеріальне

забезпечення працiвникiв. Тому при прийняттi рiшень про розподiл чистого

прибутку, фiнансовими менеджерами пiдприємства повинно бути знайдено

оптимальне спiввiдношення у спрямуваннi додаткових фiнансових ресурсiвна

цiлi виробничо-технiчного розвитку, соцiального розвитку, матеріального

заохочення працiвникiв та iншi цiлi.

1.3. Методологiя та правове забезпечення процесу управлiння прибутком
пiдприємства

Кiнцевoю метoю дiяльнoстi будь – якoгo пiдприємства є oтримання

прибутку. Тoму дуже важливo пiд час управлiння прибуткoм врахoвувати всi

чинники i аспекти пoдальшoгo рoзвитку для пoвнoгoioбґрунтoванoгo

визначення величини прибутку i забезпечення певнoгo рiвня прибутку.

Розмiри прибутку – найважливiший показник, що визначає фiнансовий

стан пiдприємства: вiд нього залежить рiвень рентабельностi продажiв i активiв,

оборотнiсть активiв, рух коштiв, iнвестицiйна привабливiсть пiдприємства.

Розмiр прибуткового напряму залежить вiд обсягу отриманої виручки i тому,

при розглядi питань щодо управлiння прибутком пiдприємством цi показники

необхiдно розглядати комплексно.

Величина виручки вiд продажiв функцiонально залежить вiд внутрiшнiх

та зовнiшнiх факторiв (рис. 1.6).

Для розгляду окремих аспектiв управлiння виручкою i прибутком

конкретну значимiсть здобуває одна з двох названих груп факторiв, що

формують виручку вiд продажiв.

Якщо перед пiдприємством постає завдання досягнення визначеної суми

виручки вiд продажiв незалежно вiд одержуваного при цьому фiнансового

результату, використовується перша група факторiв. Зрозумiло, фiнансовий

результат не повинний мати негативного знака. У випадку, коли необхiдно
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забезпечити визначений прибуток вiд продажiв, практичне значення має друга

група факторiв.

Зовнiшнi фактори, що не залежать вiд дiяльностi
пiдприємства:

- Стан ринку
- Цiни i тарифи на деякi товари i продукцiю, що

регулюються державою
- Норми амортизацiї
- Система оподаткування
- Порушення дисциплiни з боку дiлових партнерiв
- Сприятливi та несприятливi соцiальнi та iншi умови
- Обсяг та якiсть приробних ресурсiв

ПРИБУТОК

Внутрiшнi фактори, що залежать вiд дiяльностi пiдприємства:
- Обсяг i якiсть реалiзованої продукцiї
- Полiтика цiноутворення на пiдприємствi
- Рiвень собiвартостi та iнших витрат
- Якiсть менеджменту рiзних рiвнiв
- Рiвень органiзацiї працi та виробництва
- Рiвень освiти i квалiфiкацiї кадрiв
- Технiчний рiвень виробничих фондiв
- Матерiальний стан економiки зацiкавленiсть персоналу

Рис. 1.6. Фактори, що впливають на розмiр прибутку

Однак у дiйсностi, як правило, одночасно зважуються задачi одержання i

необхiдної виручки, i необхiдного прибутку вiд продажiв, тому в розрахунках

беруть участь обидвi групи факторiв, тим бiльше що вони взаємозалежнi.

Для вирiшення будь-яких питань, пов’язаних з управлiнням виручкою i

прибутком, важливо правильно визначити характер витрат на реалiзовану

продукцiю. Мова йде про подiл усiх витрат на постiйнii перемiннi, а також на

прямii непрямi.
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Змiннi витрати – це тi види витрат, величина яких змiнюється

пропорцiйно змiнi обсягу виробництва i продажiв у натуральних вимiрниках.

До них, як правило, вiдносяться витрати на сировину i матерiали, на оплату

працi робiтникiв-вiдрядникiв, на паливо, газ i електроенергiю для виробничих

цiлей, тару й упакування тощо.

Постiйнi витрати – це види витрат, сума яких не залежить вiд

натурального обсягу виробництва i продажiв, – наприклад, амортизацiя

основних фондiв i нематерiальних активiв, орендна плата, витрати по

утриманню примiщень тощо.

Однак не випадково перемiннii постiйнi витрати носять бiльш точнi назви

умовно-перемiнних i умовно-постiйних. Умовнiсть полягає в тому, що деякi

види витрат, що традицiйно прийнято вважати постiйними, у визначених

ситуацiях можуть поводитися як перемiннi, i навпаки.

Таким чином, абсолютно придатного для всiх пiдприємств i всiх перiодiв

їхньої дiяльностi перелiку перемiнних i постiйних витрат не iснує. Але в кожнiм

конкретном випадку фахiвцi пiдприємства можуть оцiнити, збiльшення яких

витрат пiде за збiльшенням натурального обсягу виробництва i продажiв, i в

якiй пропорцiї. Тому точний подiл витрат на перемiннii постiйнi можливий.

Крiм того, вiн необхiдний, – iнакше не можна оцiнювати вплив тих чи iнших

змiн у попитi на продукцiю, на показник виручки i прибутку вiд продажiв.

Розподiл витрат на прямii непрямi здiйснюється по ознацi можливостi

вiднесення того чи iншого виду витрат до визначеного виду продукцiї, не

користуючись при цьому умовними прийомами розподiлу витрат. Витрати,

здiйснюванi для виробництва i продажiв тiльки одного виду продукцiї, є

прямими, всiiншi – непрямими.

Як правило, прямi витрати в основному є змiнними, однак деякi види

змiнних витрат можуть виявитися непрямими (наприклад, витрати палива й

електроенергiї на технологiчнi потреби в примiщеннi, де виробляється кiлька

видiв продукцiї, iн.).
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Тiльки прямi змiннi витрати вiдносяться безпосередньо до даного виду

продукцiї, всiiншi витрати розподiляються по видах продукцiї умовно. Це

означає, що при виборi тiєї чи iншої ознаки розподiлу загальна величина витрат

на даний вид продукцiї може змiнюватися. Названа обставина дуже важлива

для встановлення меж можливого маневрування цiнами на окремi види

продукцiї. У цiлому по пiдприємству виручка вiд продажiв (за винятком прямих

перемiнних витрат) являє собою маржинальний прибуток. Iншими словами,

маржинальний прибуток – це сума постiйних непрямих витрат i прибутку вiд

продажiв, що повиннi мiститися в складi виручки вiд продажiв. У цiни на

окремi види продукцiї вiдповiднi частини маржинального прибутку

включаються в залежностi вiд стану попиту на кожен вид продукцiї. Фiнансова

доцiльнiсть продажiв виду продукцiї визначається лише однiєю умовою: його

вартiсть за продажними цiнами повинна бути вище прямих змiнних витрат.

Якщо пiдприємство виробляє i продає кiлька видiв продукцiї, попит на

кожний з яких мiняється по-рiзному, пiдприємство в межах наявних

можливостей повинне змiнити обсяг продажiв окремих номенклатурних груп

виробiв для того, щоб виручка i прибуток вiд продажiв у цiлому по

пiдприємству були не нижче необхiдних розмiрiв.

Важливим елементом управлiння прибутком пiдприємства являється

правове поле реалiзацiї, пiд яким слiд розумiти сукупнiсть кодексiв та законiв

України, указiв президента України, постанов кабiнету мiнiстрiв, нормативних

актiв органiв державного регулювання, що у межах своїх повноважень

провадять державне регулювання пiдприємницької дiяльностi, а також

сукупнiсть внутрiшньогосподарських документiв. Звичайно, таке законодавче

поле не iснує вiдокремлено i являється органiчною складовою фiнансового

права.

Загалом, правове поле антикризового фiнансового менеджменту

проявляється двояко. По-перше, це сукупнiсть нормативно-правових актiв, якi

регулюють фiнансово-економiчнi та органiзацiйно-правовi аспекти реалiзацiї
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управлiння прибутком суб'єкта господарювання. Серед таких нормативно-

правових актiв, якi безпосередньо чи опосередковано регулюють фiнансовi

вiдносини на пiдприємствi, що пов'язанiiз планування, контролем, формування,

розподiлом, перерозподiлом та споживанням прибутку суб'єкта

господарювання, можна видiлити наступнi групи: законодавчi акти; пiдзаконнi

нормативнi акти; внутрiшньогосподарськi документи, по-друге, це сукупнiсть

державних органiв, якi здiйснюють реалiзацiю певних функцiй по державному

регулюванню фiнансiв суб'єктiв господарювання взагалi та управлiння

прибутком пiдприємством зокрема, а також об'єктивно сформованi та

вiдтворюванi форми та методи участi держави у системi економiчних вiдносин

щодо пiдприємницької дiяльностi в ринковому середовищi України

пiдприємств шляхом вироблення вiдповiдних фiнансових та економiко-

правових норм та правил.

Законодавче регулювання управлiння прибутком суб'єктiв

господарювання в Українi формується як iєрархiчна структура, в основi якої

стоїть Конституцiя України та Господарський кодекс. Цивiльний кодекс

України, Арбiтражний кодекс, Арбiтражно-процесуальний кодекс, кодекс про

адмiнiстративнi правопорушення та кримiнальний кодекс регулюють

управлiння фiнансами пiдприємства через встановлення певних вимог або ж

обмежень щодо фiнансових вiдносин, якi виникають з приводу формування,

розподiлу, перерозподiлу на споживання прибутку пiдприємств, – встановлення

правовiдносин мiж суб'єктами управлiння, форм та методiв цивiльно-правового

забезпечення управлiння прибутком, визначення адмiнiстративної та

кримiнальної вiдповiдальностi за порушення вiдповiдного законодавства

України.

Конституцiя України є важливим джерелом фiнансового права i

вiддзеркалює в концентрованому виглядi правовий простiр, в якому

здiйснюється розвиток пiдприємництва в нашiй країнi. Конституцiєю України

регламентується право громадян на здiйснення будь-якого виду
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пiдприємницької дiяльностi, не забороненої законом. Водночас, держава

забезпечує розвиток конкуренцiї в пiдприємницькiй дiяльностi, здiйснює

кредитне, бюджетне та податкове регулювання, захищає права споживачiв,

контролює якiсть i безпеку продукцiї i всiх видiв послуг та робiт, сприяє

дiяльностi громадських органiзацiй споживачiв.

Господарський кодекс України встановлює вiдповiдно до Конституцiї

України правовi основи господарської дiяльностi (господарювання), яка

базується на рiзноманiтностi суб'єктiв господарювання рiзних форм власностi.

Господарський Кодекс визначає основнi засади господарювання в

Українii регулює господарськi вiдносини, що виникають у процесi органiзацiї

та здiйснення господарської дiяльностi мiж суб'єктами господарювання, а

також мiж цими суб'єктами та iншими учасниками вiдносин у сферi

господарювання [3].

Здiйснюючи свою господарську дiяльнiсть, пiдприємства керуються

нормативно-правовими документами, котрi її регламентують.

Зокрема основними такими документами являються — статут

пiдприємства, Закон України „Про господарськi товариства”, Господарський

кодекс, Податковий кодекс [1 -3].

Стосовно внутрiшнiх джерел формування фiнансових коштiв

пiдприємства дiє багато законодавчих актiв. Так, суму прибутку, як основного

джерела, розраховують згiдно з Законом України „Про внесення змiн та

доповнень”.

В Податковому кодексi вiд 02грудня 2010 року ставка податку на

прибуток пiдприємства закрiплено в статтi 151 (прибуток платникiв податку

оподатковується за ставкою 18% до об'єкта оподаткування ) [1].

Таким чином, прибуток - найбiльш проста та водночас найбiльш складна

категорiя ринкової економiки. Її простота визначається тим, що вона є основою

та головною рухомою силою економiки ринкового типу, основним

спонукальним мотивом дiяльностi пiдприємств в цiй економiцi. В той же час її
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складнiсть визначається багатограннiстю сутнiсних сторiн, якi вона вiдображає,

а також рiзноманiтнiстю образiв, в яких вона виступає. Тому лише ефективний

механiзм управлiння прибутком пiдприємства, тобто правильне його

формування i використання, дозволяє в повному обсязi реалiзувати поставленi

перед ним цiлii завдання, допомагає результативному здiйсненню функцiй

цього управлiння.

1.4. Рентабельність як узагальнюючий показник ефективності роботи
підприємства і чинники впливу на неї

Рентабельність - це показник, що характеризує економічну ефективність.

Економічна ефективність - відносний показник, що прирівнює отриманий ефект

з витратами або ресурсами, використаними для досягнення цього ефекту. Існує

безліч коефіцієнтів рентабельності, використання кожного з яких залежить від

характеру оцінки ефективності фінансово-господарської діяльності

підприємства. Від цього в першу чергу залежить вибір оціночного показника

(прибутку), використовуваного в розрахунках. Найчастіше використовується

чотири різних показника: валовий прибуток, операційний прибуток, прибуток

до оподаткування, чистий прибуток. Залежно від того, з чим порівнюється

обраний показник прибутку, виділяють три групи коефіцієнтів рентабельності:

- рентабельність інвестицій (капіталу);

- рентабельність продажів;

- рентабельність виробництва.

Підприємство вважається рентабельним, якщо в результаті реалізації

продукції, робіт, послуг воно покриває всі свої витрати і одержує прибуток. В

широкому значенні слова поняття рентабельність означає прибутковість. Але

визначення рентабельності як прибутковості не достатньо точно розкриває її

економічний зміст через відсутність тотожності між ними, оскільки сума

прибутку і рівень рентабельності, як правило змінюються не в рівній пропорції,

а часто і в різному напрямі 29
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На рівень рентабельності впливає ряд чинників, які можна розділити на

зовнішні – пов'язані з дією на діяльність підприємства ринку, держави,

географічного положення і внутрішні: виробничі і поза виробничі. Виявлення в

процесі аналізу внутрішніх і зовнішніх чинників, що впливають на

рентабельність, дає можливість “очистити” показники ефективності від

зовнішньої дії.

Розглянемо спочатку чинники, безпосередньо пов'язані з діяльністю

підприємства, які воно може змінювати і регулювати залежно від поставлених

перед підприємство цілей і задач, тобто внутрішні чинники, які можна

розділити на виробничі, безпосередньо пов'язані з основною діяльністю

підприємства, і поза виробничі чинники, які безпосередньо не пов'язані з

виробництвом продукції і з основною діяльністю підприємства.

Поза виробничі чинники включають постачальницько-збутову діяльність,

тобто своєчасність і повноту виконання постачальниками і покупцями

зобов'язань перед підприємством, їх віддаленість від підприємства, вартість

транспортування до місця призначення і т.д.; природоохоронні заходи, які

необхідні для підприємств ряду галузей, наприклад, хімічної, машинобудівної і

т.д. галузей, і спричиняють за собою значні витрати; штрафи і санкції за

невчасність або не точність виконання яких-небудь зобов'язань фірми,

наприклад, штрафи до податкових органів за невчасність розрахунків з

бюджетом. На фінансові результати діяльності фірми, а отже і на

рентабельність побічно впливають і соціальні умови праці і побуту працівників;

фінансова діяльність підприємства, тобто управління власним і позиковим

капіталом на підприємство, діяльність на ринку цінних паперів, участь в інших

підприємствах і т.д.

Вплив виробничих чинників на результат діяльності можна оцінити з

двох позицій: як екстенсивне і як інтенсивне. Екстенсивні чинники пов'язані із

зміною кількісних параметрів елементів процесу виробництва, до них

відносяться [29]:
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- зміна об'єму і часу роботи засобів праці, тобто, наприклад, покупка

додаткових верстатів, машин і т.д., будівництво нових цехів і приміщень або

збільшення часу роботи устаткування для збільшення об'єму вироблюваної

продукції;

- зміна кількості предметів праці, непродуктивне використовування засобів

праці, тобто збільшення запасів, велика питома вага браку і відходів в об'ємі

продукції, що випускається;

-зміна чисельності робітників, фонду робочого часу, непродуктивні витрати

живої праці (простої).

Кількісна зміна виробничих чинників завжди повинна бути виправдана

зміною об'єму продукції, що випускається, тобто підприємство повинне

стежити за тим щоб не знижувалися темпи приросту прибутку щодо темпів

приросту витрат.

Інтенсивні виробничі чинники пов'язані з підвищенням якості

використовування виробничих чинників, до них відносяться:

- підвищення якісних характеристик і продуктивності устаткування, тобто

своєчасна заміна устаткування на сучасніше з більшою продуктивністю;

- використовування прогресивних матеріалів, вдосконалення технології

обробки, прискорення оборотності матеріалів;

- підвищення кваліфікації робітників, зниження трудомісткості продукції,

вдосконалення організації праці.

Окрім внутрішніх чинників на рентабельність підприємства надають

непряму дію і зовнішні чинники, які не залежать від діяльності підприємства,

але часто достатньо сильно впливають на результат його діяльності.

До даної групи чинників відносяться географічне положення

підприємства, тобто регіон в якому воно розташовується, віддаленість

підприємства від сировинних джерел, від районних, республіканських центрів,

природні умови і т.д.
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Конкуренція і попит на продукцію підприємства, тобто наявність на

ринку платоспроможного попиту на продукцію фірми, присутність на ринку

фірм - конкурентів, що виробляють аналогічний по споживацьких властивостях

товар. Ситуація на суміжних ринках, наприклад, на фінансовому, кредитному,

ринку цінних паперів, сировинних ранках і т.д., оскільки зміна прибутковості

на одному ринку, спричиняє за собою зниження прибутковості на іншому,

наприклад, підвищення прибутковості державних цінних паперів веде до

скорочення інвестицій в реальний сектор економіки.

Державне втручання в економіку, яке виявляється в зміні законодавчих

основ діяльності ринку, зміні податкового тягаря на підприємства, зміні ставок

рефінансування і т.д.

Для визначення рентабельності реалізованої продукції (у деяких

джерелах цей показник називають рентабельністю продажів), на підставі

даних бухгалтерської звітності, співвідносять різні показники прибутку від

реалізації продукції з об'ємом реалізованої продукції, ці відносини показують

яку кількість прибутку доводиться на одиницю реалізованої продукції. У

залежності цілей, які ставляться при аналізі рентабельності реалізованої

продукції, можуть бути використані різні види прибутку на підставу яких

розраховуються показники R1–R3 27.

Ореал
ВПреалR =1 (1.1)

де ВП реал – валовий прибуток від реалізації продукції;

Ореал - обсяг реалізованої продукції.

Ореал
БПR =2 (1.2)

де БП – балансовий прибуток підприємства.

Ореал
ЧПR =3 (1.3)

де ЧП – чистий прибуток підприємства.
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Як знаменник формули також може бути використаний показник всієї

випущеної продукції. Зіставлення показників рентабельності, розрахованих за

об'ємом реалізованою і всій випущеній продукції дозволяє виявити на скільки

активно йде процес реалізації продукції на підприємстві.

Динаміка показника R1 відбиває зміни в політиці ціноутворення

підприємства і здатність контролювати собівартість реалізованої продукції. За

допомогою методів аналізу чинника визначається зміна рентабельності

продукції за рахунок зміни ціни продукції і її собівартості по наступних

формулах.

Аналіз рентабельності продукції на підприємстві необхідний перш за все

для ухвалення своєчасних рішень по зміні ціни і собівартості продукції.

Коефіцієнт рентабельності активів показує скільки прибутку приносить

кожна гривня вкладених засобів незалежно від джерела їх залучення. Для

числення цього показника різні показники прибутку співвідносять з середнім

підсумком балансу, що дозволяє оцінити дію зовнішніх чинників 12.

СВА
БПRб = (1.4)

СВА
ЧПRч= (1.5)

СВА
ВПRp= (1.6)

Зіставлення показників Rб (загальна рентабельність підприємства) і Rч

(чиста рентабельність підприємства) дозволяє оцінити вплив оподаткування на

рентабельність підприємства. Зіставлення Rч і Rр показує вплив на

рентабельність таких операцій, як надходження і виплата дивідендів, і інших

що не мають прямого відношення до виробництва і реалізації продукції

операції, вплив на рентабельність операцій по реалізації на пряму не

пов'язаних з реалізацією продукції.
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Якщо перетворити коефіцієнт рентабельності Rч розділивши і

помноживши його на об'єм продажів (виручка від реалізації продукції плюс

нереалізаційні доходи), то можна одержати наступну залежність чинника, яка

розкриває зв'язок між рентабельність виробничих активів, рентабельністю

продажів і оборотністю активів. Формула прямо указує шляхи підвищення

рентабельності: при низькій прибутковості продажів необхідно прагнути до

прискорення обороту виробничих активів. У фінансовому менеджменті

формула (1.7) носить назву формула Дюпона, в якій відношення чистого

прибутку до об'єму продажів називається комерційною маржою (КМ), а

відношення об'єму продажів до активів – коефіцієнт трансформації (КТ), який

показує, скільки разів за період обертається кожна гривна активів 19.

КТКМ
ССА
Опр

Опр
ЧП

ССА
ЧПRa === (1.7)

де –ЧП –чистий прибуток;

ССА- середньорічна вартість активів;

Опр – обсяг продажу.

Рентабельність власних засобів показує яка величина прибутку

доводиться на 1 гривну власних засобів, тобто дозволяє визначити

ефективність використовування власних засобів підприємства і порівняти її з

можливим доходом від вкладення цих засобів в інші об'єкти (цінні папери,

інші підприємства і т.д.). У західних країнах цей показник служить важливим

критерієм при оцінки рівня котирування акцій на фондовій біржі  28  .

Рентабельність власного капіталу обчислюється по формулах:

ВК
ЧПRbk = (1.8)

де – ВК – вартість власного капіталу підприємства.

Різниця між показниками Rа і Rвк обумовлена залученням

підприємством зовнішніх позикових джерел фінансування. Якщо

підприємство, за допомогою залучення позикових засобів, одержує більше

прибутку, ніж повинна сплатити відсотків за них, то різниця може бути
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використана для підвищення віддачі власних засобів. Якщо рентабельність

всього капіталу менше, ніж відсотки сплачені за позикові засоби, вплив

позикових засобів на діяльність підприємства повинен бути негативне.

Для виявлення чинників, що впливають на величину рентабельності

власного капіталу можна застосовувати наступну модель чинника

ВК
А

А
Ореал

Ореал
ЧП

ВК
ЧПR == (1.9)

З формули видно, що рентабельність власного (акціонерного) капіталу

залежить від рівня рентабельності продукції, швидкості оборотності активів і

співвідношення власного і позикового капіталу. Показник (всі активи :

акціонерний капітал) відображає, що в скільки разів за інших рівних умов

рентабельність власних засобів підвищується при збільшення частки

позикових засобів у складі сукупного капіталу 8.

Висновки за розділом 1

Однієї з основних цілей будь-якого підприємства, що працює в умовах

ринкової економіки, є прибуток. Але абсолютний показник прибутку не може

дати відповідь на питання наскільки ефективно підприємство реалізує свою

продукцію, використає вкладений капітал, управляє своїми оборотними

коштами і т.і., тому в цілях фінансового і економічного аналізу

використовуються система відносних економічних показників в яку і входять

коефіцієнти рентабельності. Економічне значення яких полягає у визначення

прибутку, що доводиться на гривню вкладених засобів.

Здатність підприємств одержувати прибуток і бути рентабельним

важлива не тільки на мікроекономічному рівні для директорів, що служать

підприємства, постачальників і покупців, банківських і інших кредитно-

фінансових установ, що видають кредити підприємству, але і на макро рівні,

оскільки за рахунок відрахувань до бюджету з прибутку підприємств
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формується основна частина ресурсів держави, залежать темпи економічного

розвитку країни, регіонів, рівень життя населення і т.і.

Оцінити ефективність використовування основних і оборотних коштів

дозволяє розрахунок коефіцієнта рентабельності активів, який показує скільки

прибутку приносить кожна гривня всіх вкладених в підприємство засобів, але

цей показник не може дати відповідь на скільки ефективно підприємство

використовує власні і привернуті джерела фінансування. По цьому для

відповіді на питання чи ефективно підприємство використовує свої власні

засоби, чи необхідно їй привертати додаткові позики і кредити дозволяє

розрахунок коефіцієнта рентабельності власних засобів.

Проте, характеристика рентабельності підприємства не буде

об'єктивною якщо не розглядати її динаміку, не порівнювати її з аналогічними

показниками підприємств-конкурентів і з середніми по галузі.

Значення коефіцієнта рентабельності у підприємств – конкурентів

дозволить підприємству відповісти на питання про те, чи зможе воно одержати

прибуток на даному ринку при даній собівартості продукції. Середньогалузеві

показники рентабельності дають інформацію про те, який рівень

рентабельності бажано планувати на підприємство, чи варто входити в дану

галузь і т.і.
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РОЗДІЛ 2

АНАЛІЗ РЕНТАБЕЛЬНОСТІ РОБОТИ ПІДПРИЄМСТВА

2.1 Характеристика діяльності підприємства

Приватне підприємство ПП НВФ «Дельфін» створене засновниками у

липні 2014 року. Офіс підприємства знаходиться у м. Дніро, вул. Набережна

Перемоги, 120.

Метою діяльності підприємства є задоволення суспільних потреб у

продовольчій продукції, роботах і послугах, впровадження найбільш

прогресивних форм господарювання, отримання прибутків від фінансово-

господарської діяльності і задоволення на їх основі інтересів засновників, а

також економічних і соціальних інтересів працівників.

Предметом і напрямком діяльності підприємства на внутрішньому ринку

України є:

47.11 роздрібна торгівля в неспеціалізованих магазинах переважно продуктами

харчування, напоями та тютюновими виробами

56.10 діяльність ресторанів, надання послуг мобільного харчування

56.21 постачання готових страв для подій

Діяльність підприємства здійснюється у відповідності до Закону України

«Про господарські товариства», Закону України «Про підприємництво в

Україні», інших законодавчих актів України, установчого договору про

створення та Статуту.

Підприємство є юридичною особою, має самостійний баланс,

розрахунковий та інші рахунки в установах банків, печатку зі своїм

найменуванням, необхідні штампи і власні бланки.

Підприємство є самостійною економічною одиницею, яке засноване на

100% приватному капіталі. Для забезпечення діяльності товариства створено

статутний фонд у розмірі трьохсот тисяч гривень.
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2.2. Аналіз ефективності використання ресурсів підприємства

Система критеріїв для аналізу відбирається з урахуванням особливостей

умов, в яких функціонує підприємство. Зазвичай відбір критеріїв диктується

проблемами, що виникли на даному етапі діяльності. Як правило, це три

проблеми:

1. дефіцит грошових коштів, низька платоспроможність.

Про це свідчить зростання кредиторської заборгованості перед бюджетом,

персоналом, постачальниками. Проблему з погашенням зобов'язань

підтверджує зниження показника ліквідності.

2. недостатнє дотримання інтересів власника.

Про це свідчить зниження прибутковості інвестицій в підприємство. Ці

проблеми підтверджує зниження показника рентабельності, у тому числі і

рентабельності власного капіталу.

3. зростання фінансової залежності.

Про це свідчить зростання кредиторської заборгованості на фоні

зниження темпів зростання власного капіталу. Ці проблеми підтверджуються

зниженням показника автономії (фінансової незалежності) і показника

фінансової стійкості [22,32,41].

Можна назвати шість основних прийомів аналізу:

1) горизонтальний (часовий) аналіз — порівняння кожної позиції звітності з

попереднім періодом;

2) вертикальний (структурний) аналіз — визначення структури фінансових

показників з оцінкою впливу різних факторів на кінцевий результат;

3) трендовий аналіз — порівняння кожної позиції звітності з рядом попередніх

періодів та визначення тренду, тобто основної тенденції динаміки показників,

очищеної від впливу індивідуальних особливостей окремих періодів (за

допомогою тренду здійснюється екстраполяція найважливіших фінансових
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показників на перспективний період, тобто перспективний прогнозний аналіз

фінансового стану);

4) аналіз відносних показників (коефіцієнтів) — розрахунок відношень між

окремими позиціями звіту або позиціями різних форм звітності, визначення

взаємозв'язків показників;

5) порівняльний аналіз — внутрішньогосподарський аналіз зведених показників

звітності за окремими показниками самого підприємства та його дочірніх

підприємств (філій), а також міжгосподарський аналіз показників даної фірми

порівняно з показниками конкурентів або із середньо галузевими та середніми

показниками;

6) факторний аналіз — визначення впливу окремих факторів (причин) на

результативний показник детермінованих (розділених у часі) або стохастичних

(що не мають певного порядку) прийомів дослідження. При цьому факторний

аналіз може бути, як прямим (власне аналіз), коли результативний показник

розділяють на окремі складові, так і зворотним (синтез), коли його окремі

елементи з'єднують у загальний результативний показник [22].

Для оцінки рентабельності роботи підприємства необхідна відповідна

інформаційна база. Такою можуть бути:

- звіт про фінансові результати діяльності;

- баланс – підсумковий синтетичний документ про склад засобів діяльності

підприємства та джерела їхнього формування в грошовій формі на певну

дату (кінець кварталу, року).

На підставі статистичної звітності за останні три роки підприємство

показало наступні економічні показники діяльності (таблиця 2.1):
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Таблиця 2.1

Економічні показники діяльності підприємства (тис. грн.)

Стаття Кодрядка 2018 2019 2020

1 2 3 4 5
Доход (виручка) вiд реалiзацiї продукцiї (товарiв, робiт,
послуг)

010 824 419 926 763 1 066 081

Податок на додану вартiсть 015 137 403 154 460 177 672
Акцизний збiр 020 - - -
Інші вирахування з доходу 030 - - -
Чистий доход (виручка) від реалізації продукцiї
(товарiв, робiт, послуг)

035 2601 008 3755 524 5511 099888 409

Собівартість реалізованої продукцiї (товарiв, робiт,
послуг)

040 (2435 698) (3470 689) (5050 387)

Валовий :
Прибуток 050 165 310 284 835 460 712
Збиток 055 - - -
Інші операційні доходи 060 10 539 16 419 16 542
Адміністративні витрати 070 (43 545) (127 221) (123 312)
Витрати на збут 080 (49 498) (69 508) (100 261)
Інші операційні витрати 090 (44072) (34 588) (142 326)
Фінансові результати від операційної діяльності :

Прибуток 100 38 734 69 937 1 368
Збиток 105 - - -
Доход від участі в капіталі 110 - - -
Інші фінансові доходи 120 1 052 872 3 228
Інші доходи 130 6 043 4 795 14 665
Фінансові витрати 140 (26 478) (17 768) (17 237)



45

Втрати від участі в капіталі 150 - - -
Інші витрати 160 (14 120) (27 306) (19 329)
Фінансові результати від звичайної діяльності до
оподаткування:
прибуток 170 5 231 30 354 90 722

Збиток 175 - -
Податок на прибуток від звичайної діяльності 180 (1 625) (6 505) (16 947)
Фінансові результати від звичайної діяльності :

прибуток 190
Збиток 195 - -
Надзвичайні :
Доходи 200 - -
Витрати 205 - -
Податки з надзвичайного прибутку 210 - -
Чистий :
прибуток 220 3 606 24 029 73 775
Збиток 225 - -
Склад операційних витрат
Матеріальні затрати 230 17 556 25 461 40 377
Витрати на оплату праці 240 24 666 40 371 52 427
Відрахування на соціальні заходи 250 9 099 14 615 11467
Амортизація 260 9 219 11 568 17 087
Інші операційні витрати 270 76 575 139 302 244 641
Разом 280 137 115 231 317 365 999

Продовження таблиці 2.1
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Аналіз даних таблиці 2.1 дає змогу визначити наступне:

- виручка від реалізації продукції зростає щороку майже в 1.5 рази (на 44.2%

у 2019 році та на 46.7% у 2020 році):

- собівартість продукції теж зростає і темпи її зростання (42.5% у 2019 році

та 45.5% у 2020 році) свідчать про позитивну тенденцію, коли темпи

зростання виручки від реалізації продукції випереджають темпи зростання

собівартості продукції, що позитивно впливає на величину прибутку

підприємства.

Також негативним є те, що адміністративні витрати за цей період зросли

майже в 3 рази.

Витрати на збут теж достатньо високі. За останні три роки абсолютна сума

витрат на збут заросла в 2 рази, але їх питома вага в собівартості продукції

поступово знижується з 2.03% до 1.98%. Це є позитивний фактор.

Структура операційних витрат підприємства майже незмінна за звітний

період.

Левову частку в структурі витрат підприємства складають інші операційні

витрати і вони мають тенденцію до збільшення (від 55.85% у 2018 році до

66.84% у 2020 році від загальної суми витрат).

До інших операційних витрат належать:

- витрати на дослідження;

- собівартість реалізованої іноземної валюти, яка для бухгалтерського

обліку визначається перерахунком іноземної валюти в грошову одиницю

України за курсом Національного банку України на дату продажу іноземної

валюти, плюс витрати, пов’язані з продажом іноземної валюти ;

- собівартість реалізованих виробничих запасів, яка для бухгалтерського

обліку складається з їх облікової вартості та витрат на їх реалізацію;

- сума безнадійної дебіторської заборгованості та відрахування до резерву

сумнівних боргів;
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- втрати від операційної курсової різниці ( від зміни курсу валюти за

операціями, активами і зобов’язаннями, що по’вязані з операційною діяльністю

підприємства);

- втрати від знецінення запасів;

- нестачі і втрати від псування цінностей;

- визнані штрафи, пеня, неустойка;

- - витрати на утримання об’єктів соціально-культурного призначення;

- інші витрати операційної діяльності.

Питома вага витрат на оплату праці невисока. Це означає високу

інтенсивність праці робітників, що забезпечує невисоку питому вагу оплати

праці в собівартості продукції при достатньо високих окладах працівників.

Таким чином, можна зробити висновок, що підприємство працює досить

стабільно і прибутково, але наявні негативні тенденції слід враховувати при

подальшому розвитку і змінювати їх. Так резервом підвищення прибутку може

бути зниження адміністративних витрат, витрат на збут та інших операційних

витрат.

Наступним кроком проведемо аналіз ліквідності, незалежності,

платоспроможності та рентабельності роботи підприємства за допомогою

розрахунку фінансових коефіцієнтів на базі аналізу фінансової звітності

підприємства.

Баланс підприємства за три останні роки наведений наступним чином:

у табл.2.2 – пасиви підприємства;

у табл. 2.3 – активи підприємства.
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Таблиця 2.2
Пасиви підприємства, тис. грн

ПАСИВ 2018 2019 2020

I. Власний капітал
Статутний капiтал 50 000 300 000 300 000
Пайовий капітал - - -
Додатковий вкладений капiтал - - -
Інший додатковий капітал - - -
Резервний капітал - - -
Нерозподілений прибуток (непокритий
збиток)

26 570 150 599 224 314

Неоплачений капітал - (97 250) -
Вилучений капітал - - -
Усього за роздiлом I 76 750 353 349 524 3!4
ІІ. Довгострокові зобов’язання і

забезпечення
Забезпечення виплат персоналу - -
Інші забезпечення - -
Цільове фінансування -
Довгострокові кредити банкiв 15 542 4 156 15 999
Інші довгостроковi фінансові зобов'язання - - -
Відстрочені податкові зобов'язання - - -
Інші довгостроковi зобов'язання 53 222 152 453 329 926
Усього за роздiлом IІ 68 964 156 609 345 925
ІІІ. Поточні зобов'язання і забезпечення
Короткострокові кредити банкiв 107 690 12 517 93 917
Поточна заборгованість за
довгостроковими
зобов'язаннями

39 456

Векселі видані - - -
Кредиторська заборгованість за товари,
роботи, послуги

43 594 71 501 143 041

Поточні зобов'язання за розрахунками:
з одержаних авансів 230 630 111 834 99 920
з бюджетом 4 414 630
з позабюджетних платежів
зі страхування
з оплати праці 12 22 38
з учасниками - - -
із внутрішніх розрахунків

Поточні забезпечення
-
-

-
2 012

-
2 636

Інші поточні зобов'язання 127 059 77 652 188 941
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Усього за роздiлом ІІІ 508 906 279 952 568 575
І V. Зобов’язання, пов’язані з
необоротними активами, утримуваними
для продажу, та групами вибуття

- - -

БАЛАНС 654 520 789 910 1438814

Таблиця 2.3
Активи підприємства, тис. Грн

АКТИВ 2018 2019 2020
I. Необоротні активи
Нематеріальні активи:
залишкова вартiсть

622 818 850

первiсна вартiсть 709 986 1122
накопичена амортизація (87) (168) (272)
Незавершене будівництво 1 004 4 021 4 541
Основні засоби:залишкова вартiсть 42 874 56 956 88 150
первiсна вартiсть 54 957 80 232 128 329
знос (12 083) (23 276) (40 179)
Довгостроковi фiнансовi інвестиції:
які обліковуються за методом участі в
капіталі інших підприємств

6 489 - -

інші фінансові інвестиції -
Довгострокова дебіторська
заборгованість

- 26 894 65 362

Iншi необоротнi активи
Усього за роздiлом I 50 989 88 689 158 903
II. Оборотні активи
Виробничi запаси 1 466 9 800 4 459
Незавершене виробництво
Готова продукцiя
Товари 342 633 386 930 855 931
Дебіторська заборгованість за товари,
роботи, послуги :
чиста реалізаційна вартість 88 345 90 742 143 615
первісна вартість 88 345 90 742 143 615
резерв сумнівних боргів (100) -
Дебіторська заборгованість за
розрахунками
з бюджетом 6 374 7 869 33 920
за виданими авансами 114 602 128 867 181 660
із нарахованих доходів - - -
із внутрішніх розрахунків - - -

Продовження таблиці 2.2
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Інша поточна дебіторська
заборгованість

5 484 23 493 27 989

Поточні фінансові інвестиції - - -
Грошові кошти та їх еквіваленти:
в національній валюті
Рахунки в банках

7 749
5 534

41 162
40 974

18 582
18 582

в іноземній валюті
Витрати майбутніх періодів 2 869 420 380
Інші оборотні активи 34 009 11 938 13 375
Усього за роздiлом II 603 531 701 221 1279911
III. Необоротні активи, утримувані для
продажу, та групи вибуття

- -

БАЛАНС 654 520 789 910 1438814

Фінансові коефіцієнти об'єднуються в п'ять груп:

- показники структури капіталу;

- показники ліквідності;

- коефіцієнти ділової активності;

- коефіцієнти рентабельності;

- коефіцієнти ринкової активності [9].

До показників структури капіталу (фінансової стійкості підприємства)

відносяться:

 коефіцієнт автономії (Ка),

 коефіцієнт маневреності (Км),

 Коефіцієнт автономії (Ка) характеризує, якові частку складають

власні джерела в загальному обсязі фінансування підприємства. Він

визначається за формулою:

ВБ
ВККа = , (2.1)

де ВК – джерела власних і прирівняних до них засобів;

ВБ – валюта балансові, пасив.

Продовження таблиці 2.3
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По цьому показнику можна судити, наскільки підприємство незалежне

від позикового капіталу, у зв'язку з чим він іноді називається коефіцієнтом

незалежності, чи коефіцієнтом власності.

Для забезпечення фінансової стійкості підприємства (за даними

закордонного і вітчизняного аналізу) частка власних засобів у загальній

вартості використовуваних засобів винна перевищувати 0,5, тобто КАВ = 0.5.

Як бачимо, цей показник має лише нижнє нормативне значення. У зв'язку

з чим виникає питання, чи необхідно підприємству доводити цей показник до

його максимально можливого значення (до 1) і до якого рівня доцільно

нарощувати власні засоби.

Мі знаємо, що кожне із джерел фінансування, включаючи власні засоби,

має відповідну йому вартість залучення, що визначає фінансові витрати

підприємства. Позитивний ефект від залучення підприємством позикових

засобів спостерігається доти, поки рівень рентабельності його роботи не

виявиться нижче фінансових витрат по залученню позикових засобів. У свою

чергу, фінансові витрати можуть зрости, якщо кредитори оцінять дане

підприємство, як фінансово хитливе чи неплатоспроможне.

Таким чином, одним з найважливіших показників, що характеризують

фінансову стійкість підприємства, є показник питомої ваги загальної суми

власного капіталу в підсумку активу балансу, тобто відношення загальної суми

власного капіталу до майна підприємства, по ньому визначають, наскільки

підприємство незалежно від позикового капіталу.Чим більше у підприємства

власних коштів, тим легше йому справлятись з негараздами економіки.

Таблиця 2.4

Аналіз коефіцієнта автономії підприємства

Показники 2018 2019 2020

Власний капітал(стр.380 ф1) 76 750 353 349 524 314

Валюта балансу (стр 280 ф1) 654 520 789 910 1 438 814

Коефіцієнт автономії 0,117 0,447 0,364
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Можна визначити, що підприємство не виконує норматив щодо

незалежності і коефіцієнт автономії на протязі всього звітного періоду менше

ніж 0,5.

Іншим показником фінансової стійкості є коефіцієнтманевреності

капіталу (Км), що характеризує здатність підприємства зберегти свій капітал у

випадку зміни кон'юнктури ринку, тобто чи досить стійке підприємство з цього

погляду. Дійсно, підприємству, що вклало весь свій власний капітал в основні

фонди, у випадку зміни кон'юнктури ринку досить важко перепрофілювати

виробництво, налагодити випуск нової, необхідний ринку продукції. Більш

рухливим є оборотний капітал.

Тому найменш фінансово стійкими до зміни попитові на їхню продукцію

є фондомісткості галузі зі специфічними технологіями. Яскравим прикладом

тому є гірничодобувні галузі, падіння попитові на продукцію яких негайно

викликає кризовий фінансовий стан: капітал, вкладений в основні фонди,

велика частина яких (гірниче обладнання) нерозривно зв'язане з

відпрацьовуванням запасів.

Крім того, показник маневреності характеризує незалежність

підприємства від кредиторів при формуванні оборотних коштів, що також є

показником стабільності.

ВК
ВОККм = , (2.2)

де ВОК – власні оборотні кошти,

ВК - власний капітал (1 розділ пасиву).

Власний оборотний капітал визначається шляхом вирахування з власних

засобів (ВК, 1 розділ пасиву), основних фондів і інших необоротних активів

(ОФ, 1 розділ активу).

ВОК = ВК – ОФ (2.3)

Коефіцієнт маневреності показує, яка частина власного капіталу пішла на

формування оборотних коштів. Величина коефіцієнта маневреності повинна



53

бути не менш 0,2 (тобто не менше 20% власного капіталу повинно бути

спрямовано підприємством на створення власних оборотних коштів).

З огляду на те, що формування власних оборотних коштів починається з

формування оборотних фондів, основним елементом яких є виробничі запаси,

величину власних оборотних коштів порівнюють з величиною виробничих

запасів і визначають, яка частина виробничих запасів сформована за рахунок

власних коштів. Інша частина формується за рахунок позикових засобів [11,15].

Знаючи основне балансове рівняння: сума активів дорівнює сумі пасивів,

тобто сума основних фондів і інших необоротних активів плюс оборотні

кошти дорівнюють сумі власних і позикових засобів, маємо:

ОФ + ОЗ = СК + ЗК, (2.4)

де ЗК – позиковий капітал, грн.,

ОЗ- обігові засоби, грн..

Звідси випливає другий метод визначення власних оборотних коштів:

ВОК = ВК – ОФ = ОЗ – ЗК, (2.5)

тобто власні оборотні кошти дорівнюють поточним активам за винятком

позикового капіталу.

Аналіз коефіцієнта маневреності представлений в таблиці 2.5:

Таблиця 2.5

Аналіз коефіцієнта маневреності

Показники 2018 2019 2020

Власний капітал(стр.380 ф1) 76 750 353 349 524 314

Основні фонди (стр 080 ф1) 42 874 56 956 88 150

Коефіцієнт маневреності 0,441 0,838 0,832

Можна визначити, що коефіцієнт маневреності за розглянутий період

дуже високий, значно вище нормативного рівня.



54

До другої групи показників, показників платоспроможності, віднесені:

 коефіцієнт покриття (КП),

 коефіцієнт ліквідності (КЛ),

 коефіцієнт платоспроможності (КПСП).

Значення цих коефіцієнтів охарактеризує, чи готове підприємство

розрахуватися зі своїми боргами в разі потреби.

Поточний коефіцієнт ліквідності (чи коефіцієнт покриття) визначається

відношенням поточних активів (виробничі запаси, грошові кошти, дебіторська

заборгованість, поточні фінансові інвестиції) до поточних пасивів.

ПП
ПАКЛзагКП == , (2.6)

де ПА – поточні активи, грн.,

ПП – поточні пасиви, грн.

Коефіцієнт покриття дає можливість установити, у якій кратності сума

ліквідних активів покриває суму короткострокових зобов'язань. Він повинен

перевищувати величину 2. Ця вимога означає, що підприємство вважається

платоспроможним, якщо воно в стані розплатитися зі своїми боргами,

реалізувавши 50% активів, то підприємство вважається ліквідним.

Аналіз коефіцієнта покриття представлений в таблиці 2.6:

Таблиця 2.6

Аналіз коефіцієнта покриття на підприємстві

Показники 2018 2019 2020

Поточні активи (стр.260 ф1) 603 531 701 221 1 279 911

Поточні пасиви (стр.620 ф1) 508 986 279 952 568 575

Коефіцієнт покриття 1.186 2.505 2.251

Можна визначити, що коефіцієнт покриття за останні два роки

знаходився в межах нормативного значення.

Не всі поточні активи мають однакову ліквідність, тобто здатність бути

реалізованими в разі потреби для одержання коштів. Тому необхідно визначити
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їхню структуру. При цьому варто врахувати, що найбільш ліквідними є кошти і

високо ліквідні цінні папери. Далі за ступенем ліквідності в умовах України

йдуть товарно-матеріальні цінності, а потім – дебіторська заборгованість.

У країнах з розвинутою ринковою економікою дебіторська

заборгованість випереджає за ступенем ліквідності товарно-матеріальні запаси,

що пов'язано з виробленням і освоєнням у цих країнах діючого механізму

погашення боргів.

У зв'язку з цим визначається коефіцієнт термінової ліквідності (КЛср) і

коефіцієнт миттєвої (абсолютної) ліквідності (КЛ абс).

Аналіз коефіцієнтів термінової та абсолютної ліквідності представлений в

таблиці 2.7:

Таблиця 2.7

Аналіз коефіцієнтів термінової та абсолютної ліквідності

Показники 2018 2019 2020

Поточні активи 603 531 701 221 1 279 911

Поточні пасиви 508 986 279 952 568 575

Грошові кошти 7749 41 162 18 582
Дебіторська заборгованість за товари 88 345 90 742 143615
Дебіторська заборгованість за

розрахунками 114 602 128 867 181 660

Запаси 344 099 386 930 855 931
Довгострокові зобов’язання 53 222 152 453 329 926

Коефіцієнт термінової ліквідності 0.510 1.088 0.738
Коефіцієнт абсолютної ліквідності 0.015 0.147 0.033

Коефіцієнт платоспроможності 1.074 1.621 1.424

Перед визначенням фінансових коефіцієнтів можна відмітити постійне

золстання дебіторської заборгованості на підприємстві і ще більше зростання

запасів на складі (в 2.5 рази).
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Це є негативною тенденцією і свідчить про проблеми збуту на

підприємстві і проблеми в розрахунках з кредиторами.

Можна відмітити, що коефіцієнти термінової ліквідності за розглянутий

період лише у 2019 році були вище нормативного значення, а коефіцієнт

абсолютної ліквідності на протязі всього періоду був низький. При

нормативному значенні близько 0.2 він коливався на рівні 0.015-0.14.

Для характеристики перспективи розрахунків підприємства по усіх своїх

зобов'язаннях існує показник - коефіцієнт платоспроможності (КПСП):

ДППП
ПАКПСП
+

= , (2.7)

де ДП – довгострокові пасиви.

На підприємстві існують довгострокові пасиви і, таким чином, значення

коефіцієнту платоспроможності нижче ніж значення коефіцієнта загальної

ліквідності. В останні роки коефіцієнт платоспроможності не досягає

нормативного рівня.

Можна зробити висновок, що підприємство є достатньо стійким при

своєму фінансовому стані, та зможе покрити зобов`язання власним коштом

тільки здійснивши розпродаж майже усіх поточних активів ( а не 50% їх

вартості як при виконанні нормативу).

Коефіцієнти ділової активності.

До цієї групи відносяться всі показники оборотності, що мають велике

значення для оцінки фінансового станові компанії, тому що швидкість

оборотові засобів безпосередньо впливає на платоспроможність підприємства.

Коефіцієнт оборотності активів (Оа):

ВБ
ВРОа = , (2.10)

де ВР - виторг від реалізації продукції;

ВБ - валюта балансу (підсумок чи активу чи пасиву балансу).

Коефіцієнт оборотності власного капіталу (Оск):
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ВКсер
ВРОвк = , (2.11)

де ВКсер - середньорічна вартість власного капіталу.

Якщо оборотність власного капіталу дуже висока, це спричиняє

збільшення кредитних ресурсів і виникає можливість досягнення тієї межі, за

якою кредитори починають більше брати участі в справі, ніж власники

компанії. Низький коефіцієнт оборотності власного капіталу означає

бездіяльність частини власних засобів.

Аналіз коефіцієнтів ділової активності підприємства представлений в

таблиці 2.8 показує дуже високу оборотність власного капіталу.

Таблиця 2.8

Аналіз коефіцієнтівділової активності

Показники 2018 2019 2020

Власний капітал(стр.380 ф1) 76 750 353 349 524 314

Валюта балансу (стр 280 ф1) 654 520 789 910 1 438 814

Виручка від реалізації 2 601 008 3 755 524 5 511 099

Коефіцієнт обігу власного капіталу 33.889

10.62

8 10.511

Коефіцієнт обігу активів 3.974 4.754 3.830

Оцінка рентабельності роботи підприємства.

Рентабельність – це показник, що характеризує економічну ефективність.

Економічна ефективність – відносний показник, який ставить поруч

отриманий ефект з витратами і ресурсами, використаними для досягнення

цього ефекту. При оцінці рентабельності виробничої діяльності можна виділити

два основні показники – чиста рентабельність виробництва і валова

рентабельність виробництва. Дані показники показують, скільки підприємство

має прибутки з кожної гривні, що затрачує на виробництво продукції. Вони
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розраховуються таким чином. Валова рентабельність виробництва

розраховується за формулою 2.13:

RВРВ = %100.


СП
Вприб (2.13)

Показник валової рентабельності виробництва показує, скільки гривень

валового прибутку припадає на гривню затрат, що формують собівартість

реалізованої продукції.

Чиста рентабельність виробництва (формула 2.14):

RЧРВ = %100.


СП
Чприб (2.14)

Показник чистої рентабельності виробництва показує, скільки гривен

чистого прибутку припадає на гривню реалізованої продукції [52].

Коефіцієнти рентабельності показують, на скільки прибуткова компанія,

розраховуються як відношення отриманого прибутку до витрачених засобів,

або як відношення отриманого прибутку до обсягу реалізованої продукції.

Коефіцієнт рентабельності активів (Rа):

%100=
А
ЧПRa , (2.15)

де ЧП - чистий прибуток,А - середньорічна вартість активів.

Цей коефіцієнт показує, скільки грошових одиниць знадобилося фірмі

для одержання однієї грошової одиниці прибутку, незалежно від джерела

залучення цих засобів.

Коефіцієнт рентабельності реалізації (Rр):

%100=
ВР
ЧПRp (2.16)

де ЧП - прибуток (валовий чи чистий), ВР - обсяг реалізованої продукції.

Коефіцієнт рентабельності власного капіталу (Рск):

%100=
ВКсер
ЧПRвв , (2.17)

де ВКсер - середньорічна вартість власного капіталу.

Розрахунок показників рентабельності наведено у таблиці 2.9:
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Таблиця 2.9

Аналіз рентабельності виробництва підприємства

Показники 2018 2019 2020

Чистий прибуток підприємства 3 606 24 029 73 775
Собівартість продукції, грн. 2 435 698 3 470 689 5 050 387

Власний капітал 76 750 353 349 524 314

Валюта балансу 654 520 789 910 1 438 814

Виручка від реалізації 2 601 008 3 755 524 5 511 099
Рентабельність активів, % 0.55 3.04 5.13

Рентабельність власного капіталу, % 4.67 6.80 14.07

Рентабельність реалізації, % 0.14 0.64 1.34

Все вище сказане, для наочного представлення зводимо в одну таблицю 2.10:

Таблиця 2.10

Зведена таблиця фінансових коефіцієнтів підприємства

Коефіцієнти Роки

2018 2019 2020

Коефіцієнт загальної ліквідності Kз.л. 1.186 2.505 2.251

Проміжний (уточнений) коефіцієнт

Kпроміж.л.
0.510 1.088 0.738

Коефіцієнт абсолютної ліквідності Kаб.л. 0.015 0.147 0.033

Коефіцієнт платоспроможності 1.074 1.621 1.424

Коефіцієнт маневреності 0,441 0,838

Коефіцієнт автономії 0,117 0,447

Рентабельність активів, % 0.55 3.04 5.13

Рентабельність власного капіталу, % 4.67 6.80 14.07

Рентабельність реалізації, % 0.14 0.64 1.34
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Загальний висновок з наведеного вище аналізу наступний. Більшість

показників діяльності підприємства мала позитивну динаміку у період 2018 –

2020 років.

Рентабельність активів досягає 5.13%, а рентабельність власного капіталу

– 14.07%. Рентабельність реалізації знаходиться на рівні 1,34%.

Крім того, можна зазначити, що рівень рентабельності активів, власного

капіталу і реалізації має тенденцію до збільшення на протязі останніх трьох

років.

Висновки до розділу 2

Предметом i напрямком дiяльностi пiдприємства ПП НВФ «Дельфiн» на

внутрiшньому ринку України є:

47.11 роздрiбна торгiвля в неспецiалiзованих магазинах переважно продуктами

харчування, напоями та тютюновими виробами

56.10 дiяльнiсть ресторанiв, надання послуг мобiльного харчування

56.21 постачання готових страв для подiй

Аналiз даних фiнансової звiтностi пiдприємства (звiту про фiнансовi

результати) дає змогу визначити наступне:

- виручка вiд реалiзацiї продукцiї зростає щороку майже в 1.5 рази (на 44.2%

у 2019 роцi та на 46.7% у 2020 роцi):

- собiвартiсть продукцiї теж зростає i темпи її зростання (42.5% у 2019 роцi

та 45.5% у 2020 роцi) свiдчать про позитивну тенденцiю, коли темпи

зростання виручки вiд реалiзацiї продукцiї випереджають темпи зростання

собiвартостi продукцiї, що позитивно впливає на величину прибутку

пiдприємства.

Також негативним є те, що адмiнiстративнi витрати за цей перiод зросли

майже в 3 рази.
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Витрати на збут теж достатньо високi. За останнi три роки абсолютна сума

витрат на збут заросла в 2 рази, але їх питома вага в собiвартостi продукцiї

поступово знижується з 2.03% до 1.98%. Це є позитивний фактор.

Левову частку в структурi витрат пiдприємства складають iншi операцiйнi

витрати i вони мають тенденцiю до збiльшення (вiд 55.85% у 2018 роцi до

66.84% у 2020 роцi вiд загальної суми витрат) в основному за рахунок

зростання дебiторської заборгованостi за товари.

Загальний висновок з аналiзу фiнансового стану пiдприємства за

допомогою фiнансових коефiцiєнтiв наступний: бiльшiсть показникiв

дiяльностi пiдприємства мала позитивну динамiку у перiод 2018 – 2020 рокiв.

Рентабельнiсть активiв досягає 5.13%, а рентабельнiсть власного капiталу

– 14.07%. Рентабельнiсть реалiзацiї знаходиться на рiвнi 1,34%.

Крiм того, можна зазначити, що рiвень рентабельностi активiв, власного

капiталу i реалiзацiї має тенденцiю до збiльшення на протязi останнiх трьох

рокiв.
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РОЗДIЛ 3

РОЗРОБКА ЗАХОДIВ ЩОДО ПIДВИЩЕННЯ РЕНТАБЕЛЬНОСТI РОБОТИ
ПIДПРИЄМСТВА

3.1 Фактори пiдвищення рентабельностi роботи пiдприємства.

Фактори пiдвищення рентабельностi роботи пiдприємства подiляються на

зовнішні;

- ринковi – ефективна реклама;

- адмiнiстративнi – системи оподаткування, регламентуючi постанови i т.i.;

-зовнiшньо-економiчнi – змiна цiн i тарифiв;

та внутрiшнi:

- матерiально- технiчнi – реконструкцiя, впровадження iнвестицiйних

проектiв, бiльш повне використання iснуючих потужностей i т.i.;

- фiнансовi – цiнове регулювання; аналiз, пошук i вибiр рацiональних

джерел фiнансування подальшої дiяльностi пiдприємства, в тому числii на

фiнансових ринках; вибiр форм розрахункiв; вкладання вiльних грошових

коштiв в рiзнi фiнансовiiнструменти;

- органiзацiйнi – розробка стратегiї i поточних заходiв щодо досягнення

стратегiчних цiлей;

- трудовi – пiдвищення квалiфiкацiй кадрiв, що дозволить оптимiзувати

структуру i чисельнiсть працiвникiв пiдприємства, пiдвищити продуктивнiсть

їх працii, таким чином, скоротити витрати на виробництво продукцiї ).

Пiдприємство повинне використовувати як наявнi на пiдприємствi

внутрiшнi можливостi пiдвищення ефективностi його роботи, так i здiйснювати

пошук нових можливостей як фiнансових, технiчних так i органiзацiйних.

3.2. Диверсифiкацiя видiв дiяльностi пiдприємства як напрям пiдвищення
його прибутковостi

Даний проект представляє собою вiдкриття у мiстi кафе „ДЕЛФI ”. Кафе
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створюєтьсязметою продажу якiсного українського продукту з iндивiдуальним

пiдходом до кожного клiєнта.

Бiзнеспланом передбаченорозвиток бiзнесувиходячиз наявностi1-

оїторгової точки.Для вiдкриттябiзнесу необхiднiкапiтальнiвкладення 190 957.9

грн.Капiтальнiвкладеннявключають обладнання для приготування їжi,

створення напоїв, органiзацiя мiсць для вiдвiдувачiв у залi. Необхiдне для

даного заходу обладнання представлено в табл.3.1:

Таблиця 3.1

Капiтальнi вкладення

Найменування Кiлькiсть Всього, грн
Пiч для приготування продукцiї 1 19 584,0
Стелаж для розкладання i зберiгання продукцiї 4 12 208,0
Мiксер 1 7 050,0
Ваги 1 681,0
Соковижималка 1 986,0
Кавомолка 1 463,0
Стiл професiйний СРЦН 1200/600 1 3 586,0
Полиця настiнна вiдкрита ПК 1200/300 2 896,0
Стелаж для продуктiв i посуду 3 1 124,0
Шафа для одягу 1 1766,0
Посуд та iнвентар 1 7 930,0
Iншi 1 14 126,0
Барна стiйка 1 33 226,0
Рекламне оформлення 1 14 979,7
Монтаж елетропроводки 1 3 871,3
Вiтрина для продукцiї 1 57 726,5
Холодильник барний для коктейлiв 1 8 425,5
Миюча мобiльна установка 1 2 330.0
ВСЬОГО 190 957,5

Витрати з реалiзацiїдля кафе складаються зоренди, оплатипрацi3-х

барменiв-офiцiантiв, управляючого, шеф-повара та прибиральницi-

посудомийки, а такожкомунальнихплатежiв,загальноадмiнiстративнихiiнших

накладних витрат (табл. 3.1).
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Для роботи даного технологiчного процесу пiдприємству необхiдний

виробничий склад працiвникiв, представлений в таблицi 3.2. Єдиний

соцiальний внесок складає 22% вiд фонду заробiтної плати.

Розрахунок фонду заробiтної плати та нарахувань наведенi у таблицi 3.2:

Таблиця 3.2

Розрахунок фонду заробiтної плати

Штат Оклад,

грн

Кiлькiсть,чол. ЄСВ,грн. Сумма, грн.

Управляючий 10 000 1 2 200 12 200

Шеф-повар 9 000 1 1980 10 980

Бармен- офiцiант 7 000 3 1540 25620

Прибиральниця 6200 2 1144 12 688

Разом 6 61488

Тариф на електроенергiю в 2021 роцiдля юридичних осiб склав 1.74грн. за

1 кВт , на водопостачання- 7,476 грн. за 1 куб.м та на водовiдведення 5.1грн. за

1 куб.м та за газ 8,164 грн. за 1000куб.м газу. Оренда примiщення в мiсяць

вартує 10 000 грн. До складу транспортних витрат входять витрати на паливо

(вартiсть дизельного пального складає 22 грн за лiтр), витрати на ремонт

(замiна масла, замiна свiчок, а також технiчний огляд раз на рiк).

Реалiзацiйнi витрати представленi в табл.3.3:

Таблиця 3.3

Реалiзацiйнi витрати

Показники
Витрати за
мiсяць, грн

Витрати за рiк,
грн

Оренда 10 000 120 000

Витрати на заробiтну плату (виробничi):
з/п + ЄСВ 61488 737856
Витрати на електроенергiю
Освiтлення (35 од. х 60 вт/од х 1.74грн/кВт х
10 год х 365 дн) 1 096.2 13 154.4
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Робота обладнання (10 квт/год х 1.74 грн/кВт х
14 год х 365 дн) 7 308 87 696

Вода (12.576х2х365) 744.56 8 934.72

Амортизацiя 795.66 9 548.88
Комунальнi витрати (опалення) 3000 18 000
Паливо 6 200 74 400
Усього витрат 66 824.42 687 893.04

Асортимент продукцiї кафе наступний:

- вареники (з грибами, картоплею, сиром, вишнею i т.i.) – вiд 18 до

24 грн/ порцiю (400г);

- галушки - порцiя 14-18 грн/ порцiю (400г);

- борщ - 16грн/ порцiю (400г);

- голубцiдо 24 грн/ порцiю (400г);

- картопля печена з салом вiд 18 до 24 грн/ порцiю (400г);

- напої – 8-12грн/ порцiю (400г);

- кондитерськi вироби власного приготування – 5 грн/100г.

Нацiнка складає 40-60%. Враховуючи асортимент, цiну i вагу порцiй,

визначимо, що середня сплата одного вiдвiдувача коливається вiд 30 до 50 грн.

Приймаємо на рiвнi 40 грн.

Собiвартiсть сировини, яка була використана для приготування такого

заказу дорiвнює 25 грн.

За день планується 150 вiдвiдувачiв i бiльше.

Розрахуємо прибутковiсть заходу.

Очiкуваний рiчний дохiд розраховується за формулою:

,, ДгрнЦодКвідвДочік = (3.1)

де Квiдв – кiлькiсть вiдвiдувачiв кафе, чол.;

Цод – середня цiна заказу, грн.,

Д- кiлькiсть днiв роботи кафе за рiк, дн.

грнДочік 438000040365300 == (3.1)

Продовження таблиці 3.3

k.411
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Прибуток, отриманий пiдприємством завдяки впровадженню даного

заходу розраховується за формулою:

П= Дочiк- Витр (3.2)

де Витр – витрати на виробництво продукцiї, грн..

Чистий прибуток дорiвнює:

ЧП=П-ПП, (3.3)

де ПП – податок на прибуток (18%) =40429.08 грн

ЧП=224606-40429.08 = 184 176.92грн.

План доходiв i видаткiв є першим фiнансовим документом фiнансового

плану. Вiн характеризує загальнi суми очiкуваних доходiв фiрми та її витрат за

певний перiод. План доходiв i видаткiв вiдображено в табл.3.4:

Таблиця 3.4

План доходiв та видаткiв вiд вiдкриття кафе

Доходи та витрати вiд операцiйної дiяльностi За рiк, грн
Виручка вiд реалiзацiї =40х300х365 4 380 000
Собiвартiсть продукцiї: 4155393.9
В т.ч. сировина = 27х300х365 2956500
Заробiтна плата +ЄСВ 737856
Амортизацiя 9 548.88
Оренда 120 000
Електроенергiя (13 154.4+87 696) 100 850.4
Вода 8 934.72
Комунальнi витрати (опалення) 18 000
Паливо 74 400
Iншi витрати (4.5% вiд собiвартостi сировини) 129304
Прибуток до оподаткування 224 606
Податок на прибуток (18%) 40 429.08
Чистий прибуток 184 176.92

3.3. Методичнi засади аналiзу ефективностiiнвестицiйного проекту

У процесi прийняття iнвестицiйних рiшень щодо реалiзацiї окремих з

альтернативних проектiв вирiшальну роль вiдiграє оцiнка їхньої ефективностi.

З метою отримання результатiв такої оцiнки за кожним з проектiв, що
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розглядаються, має бути проведено вiдповiдний фiнансовий аналiз. У процесi

такого аналiзу зiставляють мiж собою ефект та витрати за кожним проектом,

що розглядається, з урахуванням рiвня iнвестицiйних ризикiв за ними.

Iснує значна кiлькiсть показникiв i методiв визначення ефекту та витрат

за iнвестицiйними проектами рiзних видiв. Використання цих показникiв i

методiв передбачає, що в процесi розробки iнвестицiйного проекту вже

проведено необхiднi технологiчнi, маркетинговi, органiзацiйнi та iншi

дослiдження i складено капiтальний бюджет за ним, який включає всi види

необхiдних iнвестицiйних витрат у кожному iнтервалi часу. При цьому

показники як доходiв, так i витрат, якi розглядаються в процесi фiнансового

аналiзу iнвестицiйних проектiв, повиннi мати безпосереднє вiдношення до

iнвестицiйного процесу. Для того щоб впевнитись у наявностi такого

безпосереднього зв’язку, достатньо вiдповiсти лише на таке запитання: “Чи

змiняться цi витрати i доходи пiдприємства внаслiдок прийняття iнвестицiйного

рiшення за проектом, що розглядається?”

Iнвестицiйний процес пiдприємства в цiлому i реалiзацiя окремих

проектiв зокрема характеризуються як надходженням вiдповiдних доходiв, так i

здiйсненням iнвестицiйних витрат протягом окремих iнтервалiв часу. Якщо в

певному iнтервалi часу сума доходiв, пов’язаних iз реалiзацiєю iнвестицiйного

проекту, перевищує суму iнвестицiйних витрат, пiдприємство одержує чистий

iнвестицiйний дохiд або “позитивний грошовий потiк” (positive cash flow).

Якщо ж в окремому iнтервалi часу сума iнвестицiйних витрат бiльша, нiж сума

отриманих доходiв, то пiдприємство має так званi чистiiнвестицiйнi витрати

або “вiдлив грошових коштiв” (cash on flay). Уся сукупнiсть позитивних i

вiдливних грошових потокiв протягом перiоду реалiзацiї iнвестицiйного

проекту має назву “чистий грошовий потiк” (net cash flow).

Поняття чистого грошового потоку, яке використовується в фiнансовому

аналiзiiнвестицiйних проектiв, не збiгається з визначенням цього термiна у

бухгалтерському облiку. За бухгалтерської концепцiєю цей термiн визначається
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лише як чистий прибуток, отриманий у процесi реалiзацiї iнвестицiйного

проекту, тодi як за концепцiєю фiнансового аналiзу до чистого грошового

потоку за iнвестицiйним проектом вiдносять як чистий прибуток, так i

амортизацiйнi вiдрахування вiд основних засобiв та нематерiальних активiв, що

використовуються. Таким чином, концепцiя фiнансового аналiзу iнвестицiйних

проектiв розглядає чистий грошовий потiк як загальну суму попереднiх витрат,

що повертаються iнвестору, внаслiдок реалiзацiї iнвестицiйного проекту (в

експлуатацiйнiй його фазi).

Однiєю з базових концепцiй теорiї фiнансового аналiзу iнвестицiйних

проектiв є оцiнка вартостi грошей у часi. Вона полягає в тому, що вартiсть

певної суми грошей в iнвестицiйному процесi є функцiєю виникнення певних

грошових доходiв i витрат у часi. Кожна гривня, отримана сьогоднi, коштує

бiльше, нiж гривня, яку iнвестор може отримати в iнвестицiйному процесi у

будь-якому iнтервалi часу наступного перiоду. З цiєю базовою концепцiєю

пов’язана необхiднiсть проведення у фiнансовому аналiзiiнвестицiйних

проектiв процесiв дисконтування (визначення теперiшньої вартостi) та

нарощення (визначення майбутньої вартостi грошових потокiв у

виглядiiнвестицiйних доходiв i витрат).

Дисконтований показник грошового потоку розраховується за формулою

(3.4):

PV = FV
(1+i)n (3.4)

де PV – теперiшня вартiсть грошового потоку;

FV – майбутнiй грошовий потiк;

i – ставка дисконтування;

n– перiод дисконтування.

У практицi фiнансового аналiзу iнвестицiйних проектiв використовуються

насамперед два основних показники оцiнки ефективностiiнвестицiй, що

базуються на методi дисконтування грошових потокiв у часi– “чиста приведена

вартiсть” (netpresentvalue, NPV) та “внутрiшня норма доходностi”
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(internalrateofreturn, IRR). Особливостi застосування кожного з цих показникiв

оцiнки ефективностiiнвестицiйних проектiв полягають у наступному.

Показник чистої приведеної вартостi дає змогу порiвняти мiж собою

теперiшню вартiсть майбутнiх доходiв вiд реалiзацiї iнвестицiйного проекту (у

фазi його експлуатацiї) з iнвестицiйними витратами, якi необхiдно здiйснити в

поточному перiодi. Iнакше кажучи, чиста приведена вартiсть являє собою

рiзницю мiж теперiшньою вартiстю суми чистого грошового потоку (що

визначається згiдно з фiнансовою концепцiєю цього термiну) та сумою

iнвестицiйних витрат за проектом. При цьому сума чистого грошового потоку

має дисконтуватися до того iнтервалу часу, в якому передбачається початок

реалiзацiї iнвестицiйного проекту, а вiдповiдно i здiйснення iнвестицiйних

витрат за ним (таке дисконтування має провадитись за постiйною ставкою

процента, обраною для проведення розрахункiв, окремо за кожним iнтервалом

часу, що передбачається).

Вiдповiдно сума чистої приведеної вартостi за iнвестицiйним проектом

розраховується за такою формулою:

NPV = i=1
n CFдиск − Inv� (3.5)

NPV0

де NPV – чиста поточна вартiсть;

��диск – сумма дисконтованих грошових потокiв;

Inv – iнвестицiйнi витрати.

Критерiй прийняття iнвестицiйних рiшень на основi розрахованої суми

чистої проведеної вартостi (за вiдповiдної диференцiацiї ставки дисконту) є

однаковим для будь-яких форм реального iнвестування i типiв iнвестицiйних

проектiв. Якщо показник чистої приведеної вартостi бiльший за нуль,

iнвестицiйний проект може бути прийнято до реалiзацiї i навпаки. Позитивне

значення показника чистої приведеної вартостi в цьому разi означає, що сума

теперiшньої вартостi чистого грошового потоку за iнвестицiйним проектом
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перевищує поточну вартiсть iнвестицiйних витрат за ним, тобто мети

iнвестування з фiнансових позицiй у цьому разi буде досягнуто

Найбiльш складним при розрахунках чистої приведеної вартостi є

визначення ставки дисконту (процента), що iндивiдуально обирається для

кожного iнвестицiйного проекту, який розглядається, бо ця ставка суттєво

впливає на кiлькiсний показник вiдносної вартостi чистого грошового потоку в

кожному iнтервалi часу. Вiдповiдно до рекомендацiй UNIDO “норма дисконту

має бути прирiвняна до фактичної ставки процента за довгостроковими

позиками на ринку капiталу або до ставки процента (вартостi капiталу), який

сплачується отримувачем позики”. У цьому разi ставка (норма) дисконту, що

використовується для розрахункiв чистої приведеної вартостi, буде вiдповiдати

можливому рiвню прибутку iнвестора, який вiн мiг би отримати на ту ж суму

капiталу, за умови вкладення його в будь-якому iншому мiсцi (при цьому

допускається, що рiвень iнвестицiйних ризикiв для всiх альтернативних

варiантiв якi розглядаються, однаковий). Iнакше кажучи, ставка дисконту, яка

використовується в цих розрахунках, являє собою мiнiмальний рiвень норми

прибутку, нижче якого будь-який iнвестор вважав би недоцiльним при

реалiзацiї iнвестицiйного проекту.

Але розглянута умова формування ставки дисконту при розрахунках суми

чистої приведеної вартостi за проектом недостатня. Кожен iнвестицiйний

проект має рiзний рiвень ризику його реалiзацiї (класифiкацiю iнвестицiйних

проектiв за рiвнем їхнiх ризикiв розглянуто в попередньому роздiлi). Чим

вищий рiвень iнвестицiйного ризику за проектом, тим вищим має бути рiвень

iнвестицiйного прибутку за ним, а вiдповiдно i ставка дисконту, за якою має

розраховуватись сума чистої приведеної вартостi.

Таким чином, при розрахунках суми чистої проведеної вартостi за

окремими iнвестицiйними проектами ставка дисконту має в кожному разi

обиратись iндивiдуально.
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У лiтературi часто дискутується питання, чи варто приймати до реалiзацiї

iнвестицiйний проект, якщо показник чистої приведеної вартостi дорiвнює

нулю. Таке питання має бiльше теоретичне, нiж практичне значення, бо в

реальнiй дiйсностi нульове значення показника чистої приведеної вартостi при

оцiнцiiнвестицiйних проектiв трапляється досить рiдко. З нашого погляду,

процес реального iнвестування дуже складний, потребує вiд iнвестора багато

зусиль, якi не завжди можна оцiнити у грошовiй формi у складi iнвестицiйних

витрат, тому нульове значення цього показника за iнвестицiйним проектом є

недостатньою формою винагороди за його реалiзацiю. З метою отримання

мiнiмальної норми iнвестицiйного прибутку, яку забезпечує нульовий варiант

показника чистої приведеної вартостi, можна обрати будь-якiiншi менш

клопiткi для iнвестора форми iнвестування капiталу.

Показник внутрiшньої норми доходностi також широко використовується

в процесi оцiнки ефективностi окремих iнвестицiйних проектiв. Цей показник

характеризує ставку дисконту, за якої дисконтована вартiсть чистого грошового

потоку за iнвестицiйним проектом дорiвнює теперiшнiй вартостi iнвестицiйних

витрат за ним. Отже, внутрiшня норма доходностi являє собою таку ставку

дисконту, за якої показник чистої приведеної вартостi за iнвестицiйним

проектом набирає нульового значення.

Визначення показника внутрiшньої норми доходностi(IRR) проводимо за

формулою [19,27]:

��� = �+ − ���−
���−−���+

(�− − �+) (3.6)

де IRR – внутрiшня ставка доходностi;

�+; �− – ставки дисконтування, при яких грошовий потiк приймає додатнє

та вiдємне значення;

NPV−; NPV+ – значення вартiсть iнвестицiї змiнює зi «+» на «–».

Показник iндекс доходностiiнвестицiй (PI) потребує для розрахунку ту ж

iнформацiю про дисконтованi грошовi потоки, що й показник чистої приведеної

вартостi. Однак при розрахунках iндексу доходностi замiсть знаходження
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рiзницi мiж поточною вартiстю iнвестицiйних витрат i дисконтованою

(теперiшньою) вартiстю майбутнього чистого грошового потоку, пов’язаного з

реалiзацiєю iнвестицiйного проекту, визначається спiввiдношення цих

показникiв. Загальна формула, за якою ведуться розрахунки iндексу доходностi

за iнвестицiйним проектом, має такий вигляд:

PI =
NPVдиск

Inv
(3.7)

PI 1

де PI – iндекс доходностiiнвестицiй;

���диск – загальна сума дисконтованого чистого грошового потоку за

iнвестицiйним проектом;

Inv – загальна теперiшня вартiсть iнвестицiйних витрат за проектом.

Критерiй прийняття iнвестицiйних рiшень на основi розрахованого

iндексу доходностi однаковий для всiх типiв iнвестицiйних проектiв: якщо

значення цього показника перевищує одиницю, iнвестицiйний проект може

бути прийнято до реалiзацiї, i навпаки, якщо його значення менше нiж одиниця

або дорiвнює одиницi, iнвестицiйний проект має бути вiдхилений (значення РI

= 1 у цьому разi вiдповiдає значенню NPV = 0).

Показник iндекс прибутковостiiнвестицiй (ROI) розраховується на

основiiнформацiї про обсяг iнвестованого капiталу i суми чистого прибутку вiд

операцiйної дiяльностi в процесi експлуатацiї iнвестицiйного проекту. Цей

показник визначається звичайно на основi прибутку за один рiк, коли

iнвестицiйний проект має експлуатуватись уже на повну потужнiсть. Однак у

процесi фiнансового аналiзу iнвестицiйних проектiв розрахунки цього

показника можуть провадитись i для рiзних ступенiв використання виробничих

потужностей в окремi роки експлуатацiї їх. При цьому суму чистого прибутку в

окремi роки майбутньої експлуатацiї iнвестицiйного проекту має бути

вiдповiдно дисконтовано.

Розрахунок iндексу прибутковостiiнвестицiй (ROI) ведеться за такою

загальною формулою(3.8):
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ROI =
ЧПр
Inv

∗ 100 (3.8)

де ROI – iндекс прибутковостiiнвестицiй;

ЧПр – рiчна сума дисконтованого чистого прибутку;

��� – загальна теперiшня вартiсть iнвестицiйних витрат.

Використання показника iндексу прибутковостi для оцiнки

ефективностiiнвестицiйного проекту має певнi недолiки. Перш за все, важко

визначити, який рiк експлуатацiї проекту пiсля досягнення ним передбаченої

виробничої потужностi можна вважати найбiльш репрезентативним при

розрахунках дисконтованого чистого прибутку (бо звичайно прибуток

збiльшується кожного року). Крiм того, в першi роки експлуатацiї проекту

пiдприємство використовує певнi податковi пiльги, тому чистий прибуток у

цьому перiодi не може бути коректно порiвняний iз прибутком в умовах

нормального його оподаткування. Для усунення цих недолiкiв пропонується

показник рiчної суми чистого прибутку розраховувати як середньорiчний за

весь перiод експлуатацiйної фази iнвестицiйного проекту.

Критерiєм прийняття iнвестицiйних рiшень на основi розрахованого

показника iндексу прибутковостiiнвестицiй може виступати фактичний рiвень

прибутковостi власного капiталу за операцiйною дiяльнiстю пiдприємства.

Позитивне iнвестицiйне рiшення щодо реалiзацiї iнвестицiйного проекту може

бути прийнято, якщо iндекс прибутковості iнвестицiй буде перевищувати

фактичний рiвень прибутковостi власного капiталу за операцiйною дiяльнiстю

пiдприємства, i навпаки, якщо iндекс прибутковості iнвестицiй буде нижчим,

проект має бути вiдхилено.

Показник перiод окупностiiнвестицiй характеризує обсяг часу,

необхiдного для повного повернення iнвестицiйних витрат, пов’язаних iз

реалiзацiєю проекту. При цьому слiд нагадати, що, згiдно з концепцiєю

фiнансового аналiзу iнвестицiйних проектiв, це повернення вiдбувається у

формi чистого грошового потоку, який складається iз суми як чистого прибутку,
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так i амортизацiйних вiдрахувань за основними фондами i нематерiальними

активами, якi використовуються.

Загальна формула, за якою ведуться розрахунки перiоду

окупностiiнвестицiй, має такий вигляд:

PP = Inv
NPV

(3.9)

де PP– перiод окупностiiнвестицiй за проектом;

Inv– загальна теперiшня вартiсть iнвестицiйних витрат за проектом;

NPV– середньорiчна сума дисконтованого чистого грошового потоку.

Показник перiоду окупностiiнвестицiй має одну суттєву ваду, на яку слiд

враховувати в процесi проведення оцiнки ефективності iнвестицiйних проектiв.

Вона полягає в тому, що на його основi не можна врахувати тi чистi грошовi

потоки, якi буде отримано пiсля повної окупності iнвестицiйних витрат. Але

його перевагою є те, що вiн чiтко визначає, коли пiдприємство поверне

iнвестований капiтал, що в сучасних умовах жорсткого обмеження вiльних

грошових коштiв має велике значення в процесi оцiнки iнвестицiйної

привабливостi проекту. Кожне пiдприємство самостiйно визначає критерiальне

значення показника перiоду окупностi для рiзних типiв iнвестицiйних проектiв.

Отже, в процесi фiнансового аналiзу iнвестицiйних проектiв для оцiнки їх

ефективностi може бути використано значну кiлькiсть показникiв. Однак, роль

окремих показникiв у процесi прийняття iнвестицiйних рiшень щодо реалiзацiї

проектiв нерiвнозначна. Прiоритетним серед розглянутих показникiв оцiнки є

показник чистої приведеної вартостi, потiм – показник внутрiшньої норми

доходностi, а iншi оцiночнi показники слiд використовувати в процесi

фiнансового аналiзу iнвестицiйних проектiв лише як допомiжнi.

Управлiння реалiзацiєю iнвестицiйних проектiв здiйснюється в розрiзi

кожного проекту, який включено до iнвестицiйної програми пiдприємства i

передбачає розробку календарного плану реалiзацiї проекту, а також розробку

капiтального бюджету.
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3.4.Розрахунок ефективностi вiдкриття кафе „ДЕЛФI”

Аналiтики пiдприємства, визначаючи запропонований їм

iнвестицiйнийпроект, мають насамперед поцiкавитися його ефективнiстю. На

практицi використовують низку економiчних показникiв, розрахунок яких дає

можливiсть визначати ефективнiсть iнвестування. Такими показниками є:

1) дисконтований грошовий потiк;

2) чиста теперiшня вартiсть;

3) внутрiшня ставка доходу;

4) iндекс доходностiiнвестицiй;

5) iндекс прибутковостiiнвестицiй;

6) перiод окупностiiнвестицiй.

1) Дисконтований грошовий потiк

Теперiшня (сучасна) вартiсть грошей – це сума майбутнiх грошових

надходжень, приведених до сучасного моменту, з урахуванням ставки

дисконтування: процентної ставки або норми дохiдностi.

Для даної ситуацiї обираємо ставку дисконтування як вiдсоткову ставку

за альтернативними вкладеннями – банкiвський депозит для юридичних осiб.

Ставка дисконтування складає 18% рiчних.

Розрахунковий перiод визначимо – 3 роки. Рiчний грошовий потiк

складається з чистого прибутку та амортизацiї i дорiвнює: 9548.88+184176.92=

193 725.8 грн. Передбачимо, що кiлькiсть вiдвiдувачiв, а значить, i грошовий

потiк , буде зростати у другому роцi на 3%, а у третьому роцi – на 5%.

= +
=

n

i
n

i

i
FVPV

1 )1(
(3.4)

де PV – теперiшня вартiсть грошового потоку;

FV – майбутнiй грошовий потiк;

i – ставка дисконтування;

n– перiод дисконтування.

Розрахунок:



76

грн

PV

63.43431629.12704394.1430984.164174
)18.01(

88.954805.103.182.184176
)18.01(

88.954803.192.184176
)18.01(
8.193725

321

=++=

=
+

+
+

+
+

+
+

=

Дисконтований грошовий потiк для кафе за три роки функцiонування

складає 434 316.63 грн.

2) Чиста приведений дохiд (NPV)

Чистий приведений дохiд – це сума поточних ефектiв за весь

розрахунковий перiод, приведена до початкового кроку, або перевищення

iнтегральних результатiв над iнтегральними затратами.

Чистий приведений дохiд розраховуємо за формулою

NPV = i=1
n CFдиск − Inv� (3.5)

Розрахунок:
грнNPV 13.2433595.19095763.434316 =-=

3) Внутрiшня ставка доходностi

Внутрiшня ставка доходностiє найбiльш складним показником оцiнки

ефективностiiнвестицiйних проектiв. Вiн характеризує рiвень доходностi

конкретного iнвестицiйного проекту з урахуванням дисконтної ставки.

Внутрiшню ставку доходностi можна характеризувати i як дисконтну ставку, за

якої чистий приведений дохiд у процесi дисконтування буде рiвний нулю.

Визначення показника внутрiшньої норми доходностi(IRR) проводимо за

формулою:

IRR = i+ − NPV−
NPV−−NPV+

(i− − i+) (3.6)

де IRR – внутрiшня ставка доходностi;

�+; �− – ставки дисконтування, при яких грошовий потiк приймає додатнє

та вiдємне значення.

���−; ���+ – значення вартiсть iнвестицiї змiнює зi «+» на «–».

Розрахунок:
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Методом пiдбору визначаємо дисконтну ставку, при якiй грошовий потiк

має вiд’ємне значення, пiдставляючи варiанти ставок у формули 3.9 –

розрахунок NPV.

Розрахуємо NPV при ставцi дисконтування 90%:

грн

PV

6.187587454.3043221.5519494.101960
)9.01(

88.954805.103.192.184176
)9.01(

88.954803.192.184176
)9.01(
8.193725

321

=++=

=
+

+
+

+
+

+
+

=

грнNPV 9.33695.1909576.187587 -=-=

%02.89)1890(
9.336913.243359

13.24335918 =-
+

+=IRR

Внутрiшня норма доходностi являє собою таку ставку дисконту, за якої

показник чистої приведеної вартостi за iнвестицiйним проектом набирає

нульового значення. Тобто при ставцi дисконту 89.02%, NPVдиск=Inv.

4) Iндекс доходностiiнвестицiй

Загальна формула, за якою ведуться розрахунки iндексу доходностi за

iнвестицiйним проектом, має такий вигляд:

Iп

FV
PI

n

i
i

== 1 (3.7)

PI 1

де PI – iндекс доходностiiнвестицiй;

���диск – загальна сума дисконтованого чистого грошового потоку за

iнвестицiйним проектом;

In – первiснi витрати за проектом.

Розрахунок:

27.1
5.190957
13.243359

==Iпп

Кожна гривня iнвестовано капiталу приносить iнвестору 27 копiйок

доходу.

5) перiод окупності інвестицій
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Термiн окупностi – це мiнiмальний тимчасовий iнтервал (вiд початку

здiйснення проекту, за межами якого iнтегральний ефект стає i у подальшому

залишається незаперечним), тобто це перiод, з якого iнтегральнi затрати,

пов'язанi з проектом, покриваються iнтегральними результатами вiд здiйснення

iнвестицiйного проекту.

Результати i затрати можна обчислити з дисконтуванням i без нього.

Рекомендується термiн окупностi визначити з урахуванням дисконтування.

Розрахунок дисконтованого перiоду окупностi проекту представлений в

табл.3.5:

Таблиця 3.5

Дисконтований перiод окупностiiнвестицiйних ресурсiв пiдприємства при

ставцi дисконтування i=18%

Перiод (рiк) Дисконтованi грошовi потоки Iнвестицiї, ще не окупились

0 0 -190957.5

1 193 725.8 /1.18= 164174.4 -26 783.1

2

(183176.92

х1.03+9548.8)/1.18/1.18=142359.9 +115576.2

За результатами розрахунку перiод окупностi становитиме:

Рок= 1+26783.1/142359.9= 1,183 року

Показники оцiнки iнвестицiйного проекту зведено в табл.3.6:

Таблиця 3.6

Показники оцiнки ефективностiiнвестицiйного проекту

Назва

заходу

Чиста

теперiшня

вартiсть -NPV

Внутрiшня

ставка

доходностi -

IRR

Iндекс

доходностi -

IP

Дисконтова ний

перiод

окупностi - DPP
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Вiдкриття

кафе
243 359.13грн 89,02% 1,27 1,183 року

3.5.Створення мережi фiрмових кiоскiв пiдприємства у мiстах областi

Для здiйснення бiльш продуктивного продажу нової продукцiї

пiдприємства планується почати створювати мережу власних кiоскiв

пiдприємства по мiстах областi.

Вартiсть одного кiоску з установкою – 24 000 гривень. Фонд заробiтної

плати продавця – 7500+1650 грн. (з нарахуванням ЄСВ).

Продавцiв планується двоє.

Маркетинговi дослiдження показали, що середня денна виручка такої

торгiвельної точки – 4500 грн (50 кг м’ясної продукцiї, середня цiна якої 90

грн.), мiсячна – 135000 грн.

Середня собiвартiсть продукцiї, враховуючи транспортнi витрати – 65

грн.

Розрахунок фонду заробiтної плати та нарахувань наведенi у таблицi 3.7:

Таблиця 3.7

Розрахунок фонду заробiтної плати

Штат Оклад,

грн

Кiлькiсть,чол. ЄСВ,грн. Сумма, грн.

Продавець 7 500 2 1650 18 300

Разом 2 17080

Тариф на електроенергiю в 2021 роцi для юридичних осiб склав 1.74грн.

за 1 кВт , на водопостачання- 7,476 грн. за 1 куб.м та на водовiдведення 5.1грн.

за 1 куб.м та за газ 8,164 грн. за 1000куб.м газу.

До складу транспортних витрат входять витрати на паливо (вартiсть

дизельного пального складає 22 грн за лiтр), витрати на ремонт (замiна масла,

замiна свiчок, а також технiчний огляд раз на рiк).

Продовження таблиці 3.6
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Реалiзацiйнi витрати представленi в табл.3.8

Таблиця 3.8

Реалiзацiйнi витрати

Показники
Витрати за
мiсяць, грн

Витрати за рiк,
грн

Витрати на заробiтну плату (виробничi):
з/п + ЄСВ 18 300 219600
Витрати на електроенергiю 3480 41760

Вода (12.576х0.2х365) 75.5 906

Амортизацiя 100 1200
Паливо 800 9600
Iншi витрати 676.5 8118
Усього витрат 23432 281184

Розрахунок чистого прибутку за мiсяць вiд впровадження даного заходу

наступний:

Виручка вiд реалiзацiї – 135000 грн.

Витрати:

 Витрати на сировину - 97500 грн.

 Реалiзацiйнi витрати - 23432 грн

 Прибуток до оподаткування - 14 068 грн

 Податок на прибуток - 2 532.24 грн

 Чистий прибуток за мiсяць - 11 535.76 грн

 Рiчний чистий прибуток - 138 429.12 грн

Величина чистої теперiшньої вартостi даного проекту (NPV) при ставцi

дисконтування 18% складає:

грн

NPV

65.2769822400023.8425264.9941781.117312

24000
643.1

12.138429
392.1

12.138429
18.1

12.138429

=-++=

=-++=
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При ставцi дисконтування 80%:

грн

NPV

58.1090092400045.2202162.3963851.71349

24000
832.5

12.138429
24.3

12.138429
8.1
12.138429

=-++=

=-++=

Внутрiшня норма прибутку для даного iнвестицiйного проекту дорiвнює:

%24.120)1880(
58.10900965.276982

65.27698218 =-
-

+

Так як внутрiшня норма прибутку проекту вища за вiдсоткову ставку

дохiдностi (r), то проект є економiчно вигiдним.

Планується вiдкрити одразу 5 таких кiоскiв.

Розрахунок перiоду окупності iнвестицiйного проекту наведений в

таблицi 3.6:

Таблиця 3.6

Дисконтований перiод окупностiiнвестицiйних ресурсiв пiдприємства при

ставцi дисконтування i=18%

Перiод Грошовi потоки Iнвестицiї, якi не

окуповуються

0 0 -24 000

1мiс 11 535.76х0.985= 11362.723 -12 367.277

2мiс 11 535.76х0.971= 11201.22 -1 166.055

3 мiс. 11 535.76х0.956=11028.19 +9862.13

За результатами розрахунку перiод окупностi становитиме 2,1 мiсяця.

Таким чином, загальнi показники iнвестицiйного проекту зведенi в

табл..3.7:
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Таблиця 3.7

Загальнi показники проекту

Створення
мережi
власних
кiоскiв

Виручка
вiд
реалiзацiї,
грн

Капiтальнi
витрати,
грн

Поточнi
витрати,
грн

Чистий
прибуток,
грн

Перiод
окупностi,
мiс.

Внутрiшня
ставка
доходностi
,%

1 620 000 24000 1 451
184

138
429.12

2.1 120.24

Результати розрахунку ефективностi запропонованих iнвестицiйних

проектiв представленi в таблицi 3.8:

Таблиця 3.8

Результати розрахунку ефективностiiнвестицiйних проектiв

Iнвестицiйнi проекти Капiтальнi

вкладення,

грн.

Чистий

Прибуток,

грн.

IRR,%

Диверсифiкацiя видiв дiяльностi

пiдприємства:вiдкриття кафе

190 957,5 184 176.92 89,02%

Створення мережi фiрмових кiоскiв

пiдприємства у мiстах областi

1 варiант-5 кiоскiв 120 000 692 145.6 120.24%

2 варiант -1 кiоск 24 000 138 429.12 120.24%

РАЗОМ (2 варiант) 310957.5 876322.52

РАЗОМ (1 варiант) 214957.5 322606.04

3.6. Вибiр оптимального варiанту подальшого розвитку пiдприємства

Вибiр оптимального варiанту розвитку пiдприємства здiйснено шляхом

спiвставлення необхiдних капiтальних вкладень на впровадження

iнвестицiйних проектiв з iснуючим лiмiтом фiнансових ресурсiв на

Продовження таблиці 3.12
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пiдприємствi (224134гривень). А також шляхом спiвставлення внутрiшньої

ставки доходностi проектiв з ставкою сплати за кредитнi ресурси (рис.3.1):

Капітальні
вкладення.
тис. грн.

100 200 300 400

160
%

120

40

20

80

IRR,%

Ліміт капітальних вкладень
на підприємстві- 224 134

IRR

Ставка плати за
кредит – 24%

1- загальна сума необхідних капітальних вкладень, грн. -= 310957.5 грн

1

Рис.3.1 Вибір оптимального варіанту інвестиційного розвитку

підприємства (перший набір заходів)

Як видно з рис.3.1 існує нестача фінансових ресурсів підприємства для

впровадження проектів. Тому для початку спробуємо впровадити один кіоск з

продажу продукції. Результати вибору варіанту інвестиційного розвитку

розглянуто на рис.3.2:
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Капітальні
вкладення.
тис. грн.

100 200 300 400

160
%

120

40

20

80

IRR,%

Ліміт капітальних вкладень
на підприємстві- 224 134

IRR

Ставка плати за
кредит – 24%

1- загальна сума необхідних капітальних вкладень, грн. -= 214957.5 грн

1

Рис.3.2. Вибір оптимального варіанту розвитку підприємства (другий

набір заходів).

Основними завданнями подальшого розвитку підприємства є:

1. Виявлення резервів збільшення прибутку за рахунок виробничої

діяльності.

2. Формування потенціалу технічних пропозицій – одне з важливих

завдань технічних і економічних служб кожного підприємства, яка повинна

вирішуватися на основі виявлення резервів стабільного поліпшення техніко-

економічних показників роботи підприємства.

3.Третім етапом розвитку підприємства є побудова оптимальної

програми розвитку, тобто такого її варіанту, який дозволив би при
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обмежених ресурсах (фінансових, матеріальних, трудових) досягти

максимального ефектув виробничій або соціальній сфері діяльності

підприємства.

На підприємстві були розробленіпроекти, які можуть дозволити

підприємству розвиватись більш ефективно та досягти економічного чи

соціального ефекту, з визначенням капітальних вкладень, необхідних для їх

впровадження. Вибір оптимального варіанту розвитку підприємства здійснено

шляхом співставлення необхідних капітальних вкладень на впровадження

інвестиційних проектів з існуючим лімітом фінансових ресурсів на

підприємстві (224 134 гривень). А також шляхом співставлення внутрішньої

ставки доходності проектів з ставкою сплати за кредитні ресурси.

3.7. Прогноз фінансових показників підприємства після впровадження
заходів щодо підвищення ефективності роботи підприємства

Проаналізувавши діяльність підприємства, було розроблено ряд заходів,

щодо підвищення ефективності його роботи. Впровадження даних заходів

дає змогу підприємству покращити свій фінансовий стан, зокрема погасити

кредиторську заборгованість, яка має місце на підприємстві.

Для перевірки ефективності запропонованих заходів необхідно побудувати

прогнозний баланс підприємства з врахуванням зменшення дебіторської

заборгованості і збільшення додаткового фінансового доходу підприємства.

Таблиця 3.9
Прогнозний баланс (Пасиви), тис. грн.

ПАСИВ 2020 Прогноз

I. Власний капітал
Статутний капiтал 300 000 300 000
Пайовий капітал - -
Додатковий вкладений капiтал - 214957
Інший додатковий капітал - -
Резервний капітал - -
Нерозподілений прибуток 224 314 231 745

Продовження таблиці 3.9
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(непокритий збиток)
Неоплачений капітал - -
Вилучений капітал - -
Усього за роздiлом I 524 314 746 702
ІІ. Довгострокові зобов’язання і

забезпечення
Забезпечення виплат персоналу -
Інші забезпечення -
Цільове фінансування -
Довгострокові кредити банкiв 15 999 15 999
Інші довгостроковi фінансові
зобов'язання

- -

Відстрочені податкові зобов'язання - -
Інші довгостроковi зобов'язання 329 926 329 926
Усього за роздiлом IІ 345 925 345 925
ІІІ. Поточні зобов'язання і

забезпечення
Короткострокові кредити банкiв 93 917 93 917
Поточна заборгованість за
довгостроковими
зобов'язаннями

39 456 39 456

Векселі видані - -
Кредиторська заборгованість за
товари, роботи, послуги

143 041 43 041

Поточні зобов'язання за
розрахунками:

з одержаних авансів 99 920 99 920
з бюджетом 630 630
з позабюджетних платежів
зі страхування
з оплати праці 38 -
з учасниками - -
із внутрішніх розрахунків

Поточні забезпечення

-

2 636

-

2 636
Інші поточні зобов'язання 188 941 188 941
Усього за роздiлом ІІІ 568 575 468541

І V. Зобов’язання, пов’язані з
необоротними активами,
утримуваними для продажу, та
групами вибуття

- -

БАЛАНС 1438814 1561168
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Таблиця 3.10
Активи підприємства, тис. грн

АКТИВ 2020 Прогноз

I. Необоротні активи
Нематеріальні активи:
залишкова вартiсть

850 850

первiсна вартiсть 1122 1122
накопичена амортизація (272) (272)
Незавершене будівництво 4 541 4 541
Основні засоби:залишкова
вартiсть

88 150 290 220

первiсна вартiсть 128 329 343286
знос (40 179) (53 066)
Довгостроковi фiнансовi
інвестиції:
які обліковуються за методом
участі в
капіталі інших підприємств

- -

інші фінансові інвестиції -
Довгострокова дебіторська
заборгованість

65 362 65 362

Iншi необоротнi активи
Усього за роздiлом I 158 903 360 973
II. Оборотні активи
Виробничi запаси 4 459 4 459
Незавершене виробництво
Готова продукцiя
Товари 855 931 750 931
Дебіторська заборгованість за
товари,
роботи, послуги :
чиста реалізаційна вартість 143 615 143 615
первісна вартість 143 615 143 615
резерв сумнівних боргів -
Дебіторська заборгованість за
розрахунками
з бюджетом 33 920 33 920
за виданими авансами 181 660 181 660
із нарахованих доходів - -
із внутрішніх розрахунків - -
Інша поточна дебіторська
заборгованість

27 989 27 989
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Поточні фінансові інвестиції - - -
Грошові кошти та їх
еквіваленти:
в національній валюті
Рахунки в банках

18 582
18 582

43 866

в іноземній валюті
Витрати майбутніх періодів 380 380
Інші оборотні активи 13 375 13 375
Усього за роздiлом II 1279911 1200195
III. Необоротні активи,
утримувані для продажу, та
групи вибуття
БАЛАНС 1438814 1561168

За рахунок отриманого прибутку від впровадження в дію запропонованих

заходів було погашено заборгованість підприємства в частині оплати праці та

страхування. Проведені дії мали позитивний вплив на покращення фінансового

стану підприємства. Також збільшились статті «Основні фонди» в активі

балансу і «Додатковий капітал» - в пасиві. Нерозподілений прибуток

відображений в статті «Нерозподілений прибуток».

Для більш чіткого уявлення про покращення фінансового стану

підприємства і підвищення ефективності використання фінансових ресурсів

підприємства, розглянемо як змінилися фінансові коефіцієнти за прогнозом

таблиця 3.6 :

Таблиця 3.11

Розрахунок прогнозних коефіцієнтів

Коефіцієнти

2020 рік Прогноз

Коефіцієнт загальної ліквідності Kз.л. 2.251 2.562

Проміжний (уточнений) коефіцієнт

Kпроміж.л.
0.738 0.969

Коефіцієнт абсолютної ліквідності Kаб.л. 0.033 0.095

Коефіцієнт платоспроможності 1.424 1.475

Продовження таблиці 3.10
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Коефіцієнт маневреності 0,832 0.517

Коефіцієнт автономії 0,364 0.480

Рентабельність активів, % 5.13 13.71

Рентабельність власного капіталу, % 14.07 28.66

Коефіцієнти ліквідності покращилися, зросли показники покриття та

коефіцієнт автономії, Рентабельність активів збільшилась з 5.13% до 13.71%, а

рентабельність власного капіталу – з 14.07% до 28.66%.

Ці зміни свідчать про збільшення платоспроможності підприємства,

здатність відповідати власним коштом перед зобов`язаннями, про покращення

ліквідності балансу підприємства, і, як підсумок, підвищення рентабельності

роботи підприємства.

Загалом позитивна динаміка зміни фінансових коефіцієнтів підтверджує

ефективність запропонованих заходів, їх доцільність та вчасність.

Висновки до розділу 3

Підприємство повинне використовувати як наявні на підприємстві

внутрішні можливості підвищення ефективності його роботи, так і здійснювати

пошук нових можливостей як фінансових, технічних так і організаційних.

Підприємство має нерозподілений прибуток в розмірі 224 134 грн. Для

подальшого розвитку підприємства запропоновані наступні заходи:

-відкриття кафе;

- створення мережі власних кіосків продажу товару.

Первісні витрати покриваються за рахунок нерозподіленого прибутку

підприємства.

Вибір оптимального варіанту розвитку підприємства здійснено шляхом

співставлення необхідних капітальних вкладень на впровадження

Продовження таблиці 3.11
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інвестиційних проектів з існуючим лімітом фінансових ресурсів на

підприємстві (224 134 гривень).

А також шляхом співставлення внутрішньої ставки доходності проектів

з ставкою сплати за кредитні ресурси.

Існує нестача фінансових ресурсів підприємства для впровадження проектів

(310 957.5 грн). Тому для початку спробуємо впровадити один кіоск з продажу

продукції.

В результаті впровадження запропонованих заходів було отримано чистий

прибуток в розмірі 322 606 грн., за рахунок якого погашена заборгованість по

заробітній платі, а також частково погашена заборгованість за товари.

Фінансові коефіцієнти, а саме, коефіцієнти ліквідності покращилися,

зросли показники покриття та коефіцієнт автономії. Рентабельність активів

збільшилась з 5.13% до 13.71%, а рентабельність власного капіталу – з 14.07%

до 28.66%.

Ці зміни свідчать про збільшення платоспроможності підприємства,

здатність відповідати власним коштом перед зобов`язаннями, про покращення

ліквідності балансу підприємства, і, як підсумок, підвищення рентабельності

роботи підприємства.

Загалом позитивна динаміка зміни фінансових коефіцієнтів підтверджує

ефективність запропонованих заходів, їх доцільність та вчасність.
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ВИСНОВКИ

Однієї з основних цілей будь-якого підприємства, що працює в умовах

ринкової економіки, є прибуток. Але абсолютний показник прибутку не може

дати відповідь на питання наскільки ефективно підприємство реалізує свою

продукцію, використає вкладений капітал, управляє своїми оборотними

коштами і т.і., тому в цілях фінансового і економічного аналізу

використовуються система відносних економічних показників в яку і входять

коефіцієнти рентабельності. Економічне значення яких полягає у визначення

прибутку, що доводиться на гривню вкладених засобів.

Здатність підприємств одержувати прибуток і бути рентабельним

важлива не тільки на мікроекономічному рівні для директорів, що служать

підприємства, постачальників і покупців, банківських і інших кредитно-

фінансових установ, що видають кредити підприємству, але і на макро рівні,

оскільки за рахунок відрахувань до бюджету з прибутку підприємств

формується основна частина ресурсів держави, залежать темпи економічного

розвитку країни, регіонів, рівень життя населення і т.і.

Оцінити ефективність використовування основних і оборотних коштів

дозволяє розрахунок коефіцієнта рентабельності активів, який показує скільки

прибутку приносить кожна гривня всіх вкладених в підприємство засобів, але

цей показник не може дати відповідь на скільки ефективно підприємство

використовує власні і привернуті джерела фінансування. По цьому для

відповіді на питання чи ефективно підприємство використовує свої власні

засоби, чи необхідно їй привертати додаткові позики і кредити дозволяє

розрахунок коефіцієнта рентабельності власних засобів.

Проте, характеристика рентабельності підприємства не буде

об'єктивною якщо не розглядати її динаміку, не порівнювати її з аналогічними

показниками підприємств-конкурентів і з середніми по галузі.

Значення коефіцієнта рентабельності у підприємств – конкурентів

дозволить підприємству відповісти на питання про те, чи зможе воно одержати
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прибуток на даному ринку при даній собівартості продукції. Середньогалузеві

показники рентабельності дають інформацію про те, який рівень

рентабельності бажано планувати на підприємство, чи варто входити в дану

галузь і т.і.

Предметом і напрямком діяльності підприємства ПП НВФ «Дельфін» на

внутрішньому ринку України є:

47.11 роздрібна торгівля в неспеціалізованих магазинах переважно продуктами

харчування, напоями та тютюновими виробами

56.10 діяльність ресторанів, надання послуг мобільного харчування

56.21 постачання готових страв для подій

Аналіз даних фінансової звітності підприємства (звіту про фінансові

результати) дає змогу визначити наступне:

- виручка від реалізації продукції зростає щороку майже в 1.5 рази (на 44.2%

у 2019 році та на 46.7% у 2020 році):

- собівартість продукції теж зростає і темпи її зростання (42.5% у 2019 році

та 45.5% у 2020 році) свідчать про позитивну тенденцію, коли темпи

зростання виручки від реалізації продукції випереджають темпи зростання

собівартості продукції, що позитивно впливає на величину прибутку

підприємства.

Також негативним є те, що адміністративні витрати за цей період зросли

майже в 3 рази.

Витрати на збут теж достатньо високі. За останні три роки абсолютна сума

витрат на збут заросла в 2 рази, але їх питома вага в собівартості продукції

поступово знижується з 2.03% до 1.98%. Це є позитивний фактор.

Левову частку в структурі витрат підприємства складають інші операційні

витрати і вони мають тенденцію до збільшення (від 55.85% у 2018 році до

66.84% у 2020 році від загальної суми витрат) в основному за рахунок

зростання дебіторської заборгованості за товари.
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Загальний висновок з аналізу фінансового стану підприємства за

допомогою фінансових коефіцієнтів наступний: більшість показників

діяльності підприємства мала позитивну динаміку у період 2018 – 2020 років.

Рентабельність активів досягає 5.13%, а рентабельність власного капіталу

– 14.07%. Рентабельність реалізації знаходиться на рівні 1,34%.

Крім того, можна зазначити, що рівень рентабельності активів, власного

капіталу і реалізації має тенденцію до збільшення на протязі останніх трьох

років.

Підприємство повинне використовувати як наявні на підприємстві

внутрішні можливості підвищення ефективності його роботи, так і здійснювати

пошук нових можливостей як фінансових, технічних так і організаційних.

Підприємство має нерозподілений прибуток в розмірі 224 134 грн. Для

подальшого розвитку підприємства запропоновані наступні заходи:

-відкриття кафе;

- створення мережі власних кіосків продажу товару.

Первісні витрати покриваються за рахунок нерозподіленого прибутку

підприємства.

Вибір оптимального варіанту розвитку підприємства здійснено шляхом

співставлення необхідних капітальних вкладень на впровадження

інвестиційних проектів з існуючим лімітом фінансових ресурсів на

підприємстві (224 134 гривень). А також шляхом співставлення внутрішньої

ставки доходності проектів з ставкою сплати за кредитні ресурси.

Існує нестача фінансових ресурсів підприємства для впровадження проектів

(310 957.5 грн). Тому для початку спробуємо впровадити один кіоск з продажу

продукції.

В результаті впровадження запропонованих заходів було отримано чистий

прибуток в розмірі 322 606 грн., за рахунок якого погашена заборгованість по

заробітній платі, а також частково погашена заборгованість за товари.
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Фінансові коефіцієнти, а саме, коефіцієнти ліквідності покращилися, зросли

показники покриття та коефіцієнт автономії. Рентабельність активів

збільшилась з 5.13% до 13.71%, а рентабельність власного капіталу – з 14.07%

до 28.66%.

Ці зміни свідчать про збільшення платоспроможності підприємства,

здатність відповідати власним коштом перед зобов`язаннями, про покращення

ліквідності балансу підприємства, і, як підсумок, підвищення рентабельності

роботи підприємства.

Загалом позитивна динаміка зміни фінансових коефіцієнтів підтверджує

ефективність запропонованих заходів, їх доцільність та вчасність.
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Додаток А
Активи підприємства, тис. грн

АКТИВ 2018 2019 2020

I. Необоротні активи
Нематеріальні активи:
залишкова вартiсть

622 818 850

первiсна вартiсть 709 986 1122
накопичена амортизація (87) (168) (272)
Незавершене будівництво 1 004 4 021 4 541
Основні засоби:залишкова
вартiсть

42 874 56 956 88 150

первiсна вартiсть 54 957 80 232 128 329
знос (12 083) (23 276) (40 179)
Довгостроковi фiнансовi
інвестиції:
які обліковуються за методом
участі в
капіталі інших підприємств

6 489 - -

інші фінансові інвестиції -
Довгострокова дебіторська
заборгованість

- 26 894 65 362

Iншi необоротнi активи
Усього за роздiлом I 50 989 88 689 158 903
II. Оборотні активи
Виробничi запаси 1 466 9 800 4 459
Незавершене виробництво
Готова продукцiя
Товари 342 633 386 930 855 931
Дебіторська заборгованість за
товари,
роботи, послуги :
чиста реалізаційна вартість 88 345 90 742 143 615
первісна вартість 88 345 90 742 143 615
резерв сумнівних боргів (100) -
Дебіторська заборгованість за
розрахунками
з бюджетом 6 374 7 869 33 920
за виданими авансами 114 602 128 867 181 660
із нарахованих доходів - - -
із внутрішніх розрахунків - - -
Інша поточна дебіторська
заборгованість

5 484 23 493 27 989
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Поточні фінансові інвестиції - - -
Грошові кошти та їх
еквіваленти:
в національній валюті
Рахунки в банках

7 749
5 534

41 162
40 974

18 582
18 582

в іноземній валюті
Витрати майбутніх періодів 2 869 420 380
Інші оборотні активи 34 009 11 938 13 375
Усього за роздiлом II 603 531 701 221 1279911
III. Необоротні активи,
утримувані для продажу, та
групи вибуття

- -

БАЛАНС 654 520 789 910 1438814

Продовження таблиці Додатка А
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Додаток В
Пасиви підприємства, тис. грн

ПАСИВ 2018 2019 2020

1 2 3 4
I. Власний капітал
Статутний капiтал 50 000 400 000 400 000
Пайовий капітал - - -
Додатковий вкладений капiтал - - -
Інший додатковий капітал - - -
Резервний капітал - - -
Нерозподілений прибуток
(непокритий збиток)

26 570 50 599 124 314

Неоплачений капітал - (97 250) -
Вилучений капітал - - -
Усього за роздiлом I 76 750 353 349 524 3!4
ІІ. Довгострокові зобов’язання і

забезпечення
Забезпечення виплат персоналу - -
Інші забезпечення - -
Цільове фінансування -
Довгострокові кредити банкiв 15 542 4 156 15 999
Інші довгостроковi фінансові
зобов'язання

- - -

Відстрочені податкові зобов'язання - - -
Інші довгостроковi зобов'язання 53 222 152 453 329 926
Усього за роздiлом IІ 68 964 156 609 345 925
ІІІ. Поточні зобов'язання і

забезпечення
Короткострокові кредити банкiв 107 690 12 517 93 917
Поточна заборгованість за
довгостроковими
зобов'язаннями

39 456

Векселі видані - - -
Кредиторська заборгованість за
товари, роботи, послуги

43 594 71 501 143 041

Поточні зобов'язання за
розрахунками:

з одержаних авансів 230 630 111 834 99 920
з бюджетом 4 414 630
з позабюджетних платежів
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зі страхування
з оплати праці 12 22 38
з учасниками - - -
із внутрішніх розрахунків

Поточні забезпечення

-

-

-

2 012

-

2 636
Інші поточні зобов'язання 127 059 77 652 188 941
Усього за роздiлом ІІІ 508 906 279 952 568 575

І V. Зобов’язання, пов’язані з
необоротними активами,
утримуваними для продажу, та
групами вибуття

- - -

БАЛАНС 654 520 789 910 1438814

Продовження таблиці Додатка В
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Додаток С
Економічні показники діяльності підприємства (тис. грн.)

Стаття Кодрядка 2018 2019 2020

1 2 3 4 5
Доход (виручка) вiд реалiзацiї продукцiї (товарiв, робiт,
послуг)

010 824 419 926 763 1 066 081

Податок на додану вартiсть 015 137 403 154 460 177 672
Акцизний збiр 020 - - -
Інші вирахування з доходу 030 - - -
Чистий доход (виручка) від реалізації продукцiї
(товарiв, робiт, послуг)

035 2601 008 3755 524 5511 099888 409

Собівартість реалізованої продукцiї (товарiв, робiт,
послуг)

040 (2435 698) (3470 689) (5050 387)

Валовий :
Прибуток 050 165 310 284 835 460 712
Збиток 055 - - -
Інші операційні доходи 060 10 539 16 419 16 542
Адміністративні витрати 070 (43 545) (127 221) (123 312)
Витрати на збут 080 (49 498) (69 508) (100 261)
Інші операційні витрати 090 (44072) (34 588) (142 326)
Фінансові результати від операційної діяльності :

Прибуток 100 38 734 69 937 1 368
Збиток 105 - - -
Доход від участі в капіталі 110 - - -
Інші фінансові доходи 120 1 052 872 3 228
Інші доходи 130 6 043 4 795 14 665
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Фінансові витрати 140 (26 478) (17 768) (17 237)
Втрати від участі в капіталі 150 - - -
Інші витрати 160 (14 120) (27 306) (19 329)
Фінансові результати від звичайної діяльності до
оподаткування:
прибуток 170 5 231 30 354 90 722

Збиток 175 - -
Податок на прибуток від звичайної діяльності 180 (1 625) (6 505) (16 947)
Фінансові результати від звичайної діяльності :

прибуток 190
Збиток 195 - -
Надзвичайні :
Доходи 200 - -
Витрати 205 - -
Податки з надзвичайного прибутку 210 - -
Чистий :
прибуток 220 3 606 24 029 73 775
Збиток 225 - -
Склад операційних витрат
Матеріальні затрати 230 17 556 25 461 40 377
Витрати на оплату праці 240 24 666 40 371 52 427
Відрахування на соціальні заходи 250 9 099 14 615 11467
Амортизація 260 9 219 11 568 17 087
Інші операційні витрати 270 76 575 139 302 244 641
Разом 280 137 115 231 317 365 999

Продовження таблиці Додатка С
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